
 

 

Agenda - Y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai 
Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 4 a fideogynhadledd 

drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Mercher, 23 Mawrth 

2022 

Amser: 08.45

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Manon George 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddTai@senedd.cymru

------ 

Rhag-gyfarfod (08.45 – 09.00) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

   

2 Papurau i’w nodi 

(09.05) (Tudalen 1)  

2.1 Llythyr gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru mewn perthynas 

â chwynion yr ymdriniwyd â hwy gan Awdurdodau Lleol Cymru 

 (Tudalennau 2 - 8)  

2.2 Papur gan lesddeiliad dienw fflat mewn perthynas â diogelwch tân 

 (Tudalennau 9 - 13)  

2.3 Ymateb gan Lywodraeth Cymru i’r adroddiad ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 

Cymru 2022-23 

 (Tudalennau 14 - 28)  

2.4 Llythyr gan Gareth Wilson at y Cynghorydd Lynda Thorne, yr Aelod Cabinet 

dros Dai a Chymunedau, Cyngor Caerdydd, mewn perthynas â diogelwch 

adeiladau 

 (Tudalennau 29 - 33)  

2.5 Llythyr gan y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith mewn 

perthynas â gwaith ar ddatgarboneiddio tai 

 (Tudalen 34)  

3 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 (ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o'r eitemau canlynol: 4, 5, 6, 7 a 9 

   

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



 

 

Cyfarfod preifat (09.05 – 10.00) 

4 Trafod dull o weithio mewn perthynas â darparu safleoedd ar 

gyfer sipsiwn, roma a theithwyr 

 (Tudalennau 35 - 50)  

5 Trafod dull o weithio mewn perthynas ag asedau cymunedol 

 (Tudalennau 51 - 62)  

6 Trafod dull o weithio mewn perthynas â Chyd-bwyllgorau 

Corfforaethol 

 (Tudalennau 63 - 74)  

7 Trafod y flaenraglen waith 

 (Tudalennau 75 - 78)  

Egwyl (10.00 – 10.10) 

8 Ymchwiliad i ail gartrefi: sesiwn dystiolaeth 8 - Gweinidog y 

Gymraeg ac Addysg 

(10.10 - 10.55) (Tudalennau 79 - 128)  

Jeremy Miles AS, Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

Amelia John, Dirprwy Gyfarwyddwr, Polisi Tai, Llywodraeth Cymru 

Bethan Webb, Dirprwy Gyfarwyddwr y Gymraeg, Llywodraeth Cymru 

Iddon Edwards, Pennaeth Cynllunio Ieithyddol, Prosiect Cymraeg 2050, 

Llywodraeth Cymru 

9 Trafod y dystiolaeth a ddaeth i law o dan eitem 8 

(10.55 - 11.10)   



Y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai 

23 Mawrth 2022 – clawr y papurau i’w nodi 

Rhif y papur Mater Oddi wrth Gweithredu 

Papur 3 Blaenraglen waith Yr Ombwdsmon 

Gwasanaethau 

Cyheddus 

Cymru  

I’w nodi 

Papur 4 Blaenraglen waith Lesddeiliad 

dienw fflat 

I’w nodi 

Papur 5 Cyllideb ddrafft 

Llywodraeth Cymru ar 

gyfer 2022-2023 

Y Gweinidog 

Newid 

Hinsawdd a’r 

Gweinidog 

Cyllid a 

Llywodraeth 

Leol 

I’w nodi 

Papur 6 Blaenraglen waith Gareth Wilson I’w nodi 

Papur 7 Datgarboneiddio tai Cadeirydd y 

Pwyllgor Newid 

Hinsawdd, yr 

Amgylchedd a 

Seilwaith 

I’w nodi 

 

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2



Tudalen 1 o 1 

Ein cyf: NB/MM Gofynnwch 
am: 

Dyddiad:  08 Mawrth 2022 

Nick Bennett 

John Griffith AS  
Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraeth 
Leol a Thai  
Senedd Cymru  
Bae Caerdydd 
CF99 1SN 

Trwy E-bost yn unig 
SeneddTai@senedd.cymru 

Annwyl John 

Mynegais yn y gorffennol fy mod yn awyddus i rannu rhagor o wybodaeth â’r Pwyllgor 
am dueddiadau sy’n codi yn ein gwaith achos, yn ogystal ag arferion ymdrin â chwynion 
Awdurdodau Lleol.  Credaf y gallai gwybodaeth o’r fath nid yn unig gefnogi’r Pwyllgor 
wrth graffu ar ein gwaith ond y gall hefyd amlygu rhai meysydd o berfformiad cyrff yn ein 
hawdurdodaeth a allai deilyngu sylw’r Pwyllgor.  

Yn unol â hynny, mae’n bleser gennyf atodi papur briffio ‘Cwynion y mae Awdurdodau 
Lleol Cymru wedi ymdrin â nhw - Hydref i Ragfyr 2021’.  Mae’r adroddiad hwn yn 
cyflwyno’r ystadegau ar gwynion Awdurdod Lleol a gasglwyd gan ein tîm Safonau 
Cwynion ar gyfer chwarter 3 o’r flwyddyn adrodd 2021/22.   

Hyderaf y bydd y cyhoeddiad hwn yn ddefnyddiol i chi.  Fodd bynnag, mae croeso i 
chi gysylltu â mi os hoffech drafod y cyhoeddiad hwn yn fanylach.  

Yn gywir 

Nick Bennett 
Yr Ombwdsmon 

Copi at: Peredur Owen Griffiths AS, Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 

Papur 3

Tudalen y pecyn 2

Eitem 2.1

mailto:SeneddTai@senedd.cymru


Papur briffio

Awdurdod Safonau Cwynion 
Cwynion y mae Awdurdodau Lleol Cymru wedi ymdrin
â nhw - Hydref i Ragfyr 2021
Mawrth 2022

Tudalen y pecyn 3



Gallwn ddarparu copïau o’r ddogfen hon mewn fformatau hygyrch gan gynnwys Braille,
print bras neu gopi caled. I wneud cais, cysylltwch â ni gan ddefnyddio’r manylion isod. 

Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru
1 Ffordd yr Hen Gae
Pencoed
CF35 5LJ

Ffôn: 01656 641150
E-bost: holwch@ombwdsmon.cymru 
Dilynwch ni ar Twitter: @OmbudsmanWales

Gellir anfon ymholiadau am y cyhoeddiad hwn at: 
cyfathrebu@ombwdsmon.cymru

rydym yn ymdrin â chwynion am ddarparwyr gwasanaethau
cyhoeddus 
rydym yn ymdrin â chwynion am aelodau etholedig o
Awdurdodau Lleol yn torri'r Cod Ymddygiad 
rydym yn pwyso am welliannau i systemau gwasanaethau
cyhoeddus. 

Yn Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru, mae gennym
dri phrif nod: 

Rydym yn annibynnol o holl gyrff y llywodraeth ac mae'r
gwasanaeth a ddarparwn yn ddi-dâl.

Tudalen y pecyn 4



osod polisïau a chanllawiau cwyno enghreifftiol 
cynnig cyngor a darparu pecynnau hyfforddiant arbenigol 
casglu a chyhoeddi data ar gwynion y mae Cyrff Cyhoeddus wedi ymdrin â nhw

Crëwyd yr Awdurdod Safonau Cwynion (CSA) o dan Ddeddf Ombwdsmon Gwasanaethau
Cyhoeddus (Cymru) 2019. 

Tasg yr Awdurdod Safonau Cwynion yw cefnogi’r Cyrff Cyhoeddus yn ein hawdurdodaeth
i ymdrin â chwynion yn effeithiol. Mae’r Awdurdod Safonau Cwynion yn cyflawni hyn
drwy: 

Cwynion newydd a dderbyniwyd gan Awdurdodau Lleol

Yn chwarter 3, derbyniodd Awdurdodau Lleol 3306 o
gwynion newydd - 4.2 o gwynion am bob 100 o
breswylwyr yng Nghymru.

Beth y mae hyn yn ei olygu: Mae nifer y cwynion
bellach yn uwch na chyn y pandemig. Fodd bynnag,
gostyngodd nifer y cwynion newydd yn sylweddol yn y
trydydd chwarter. 

Nid yw llai o gwynion o reidrwydd yn golygu gwell
perfformiad. Gallai niferoedd isel o gwynion a
gofnodwyd hefyd gyfeirio at broblemau hygyrchedd.

Wedi dweud hyn, mae chwarter 3 yn dueddol o fod y
tawelaf ar gyfer cwynion Awdurdodau Lleol, a allai fod
yn gysylltiedig â chyfnod y Nadolig. 

Ynglŷn â’r papur briffio hwn 

Ar ôl pob chwarter o'r flwyddyn, mae'r Awdurdod Safonau Cwynion yn gofyn am
ystadegau ymdrin â chwynion gan Awdurdodau Lleol a Byrddau Iechyd Cymru. Mae’r
papur briffio hwn yn amlinellu’r prif dueddiadau yn y cwynion y mae Awdurdodau Lleol
Cymru wedi ymdrin â nhw yn chwarter 3 y flwyddyn adrodd hon (Ebrill 2021 i Fawrth
2022).  Mae data manylach ar gael ar ein gwefan. Byddwn yn cyhoeddi ystadegau ar
gyfer cwynion y mae cyrff eraill yn ein hawdurdodaeth wedi ymdrin â nhw maes o law. 

CH 1
4378

CH 2
4277

CH 3
3306

YMWRTHODIAD Credwn fod rhai Awdurdodau Lleol yn parhau i dan-adrodd ar eu
cwynion. Mae’r Awdurdod Safonau Cwynion yn gweithio'n barhaus
ag Awdurdodau Lleol a chyrff eraill yn ein hawdurdodaeth i wella
ansawdd y data sydd ar gael. Wrth i’r gwaith hwn barhau, rhaid bod
yn ofalus wrth ddehongli’r ystadegau sydd ar gael. 

Tudalen y pecyn 5

https://www.ombwdsmon.cymru/ystadegau-cyhoeddedig/


Cwynion a gaewyd gan Awdurdodau Lleol

Yn chwarter 3, caeodd Awdurdodau Lleol 3158 o
gwynion. Caewyd 73% o gwynion o fewn 20 diwrnod
gwaith. 

Beth y mae hyn yn ei olygu: Yn ystod y flwyddyn,
bu Awdurdodau Lleol yn cymryd mwy a mwy o amser
i gau cwynion o fewn 20 diwrnod gwaith. 

Mae'r mesur hwn o berfformiad yn bwysig i bobl sy'n
defnyddio gwasanaethau cwynion. Fodd bynnag, er
ei bod yn bwysig bod ymchwiliadau i gwynion yn cael
eu cynnal yn brydlon, pwysleisiwn na ddylid cwtogi ar
ymchwiliadau er mwyn cyrraedd targedau yn unig.

Gellid priodoli’r ystadegau ar gyfer chwarter 3 i’r
anawsterau a brofwyd gan bob corff cyhoeddus yn
ystod y gaeaf. Fodd bynnag, mae ein data hefyd yn
nodi y gallai'r ôl-groniad cynyddol o gwynion fod yn
gysylltiedig â'r graddfeydd amser cynyddol a welwyd. 

CH 1
3987 - 78%

CH 2
4137 - 76%

CH 3
3158 - 73%

Cyfraddau cadarnhau cwynion a gaewyd 
gan Awdurdodau Lleol

Yn chwarter 3, cadarnhaodd Awdurdodau Lleol
39% o’r cwynion a ystyriwyd ganddynt.

Beth y mae hyn yn ei olygu:  Mae cyfran y cwynion
a gadarnhawyd wedi bod yn gostwng yn ystod y
flwyddyn. 

Nid yw cyfraddau cadarnhau uchel o reidrwydd yn
arwydd o berfformiad gwael. Gallant ddangos
parodrwydd i wella cyflenwad gwasanaeth a
chyfaddef pan fydd rhywbeth wedi mynd o'i le. 

Gallai’r gyfradd gadarnhau is fod o ganlyniad i
welliannau a wnaed gan Awdurdodau Lleol (er
enghraifft, nid oes rhinweddau i’r cwynion). Fodd
bynnag, gall hefyd ddeillio o ymagwedd fwy
amddiffynnol mewn perthynas â pherfformiad.

CH 1
50%

CH 2
48%

CH 3
39%

Tudalen y pecyn 6



Yn chwarter 3, cyfeiriodd Awdurdodau Lleol atom
9% o'r cwynion a ystyriwyd ganddynt.

Beth y mae hyn yn ei olygu: Roedd 9% o'r bobl yr
ystyriwyd eu cwynion gan Awdurdodau Lleol yn dal i
fod eisiau parhau â'u cwyn. Mae'r gyfran hon wedi
bod yn cynyddu yn ystod y flwyddyn. 

Gallai'r duedd hon fod yn ddangosydd o ba mor dda
y mae Awdurdodau Lleol yn ymdrin â chwynion. Os
felly, nid yw'r cynnydd yng nghyfran yr atgyfeiriadau o
reidrwydd yn duedd gadarnhaol. 

Fodd bynnag, mae pobl yn fwy tebygol o gyfeirio
cwynion atom os ydynt yn anhapus â'r canlyniad.
Felly, gallai'r gyfradd cadarnhau is gan Awdurdodau
Lleol hefyd olygu mwy o atgyfeiriadau atom.

CH 1
6.5%

Cwynion a atgyfeiriwyd gan Awdurdodau Lleol i ni

CH 3
9%

CH 2
7%

Tueddiadau yn ein cwynion am Awdurdodau Lleol

Yn chwarter 3, gwnaethom gau 298 o gwynion
am Awdurdodau Lleol. Byddai rhai o'r cwynion
hynny wedi eu cyfeirio at y swyddfa yn ystod y
chwarter; byddai eraill wedi dod i law cyn y cyfnod
hwnnw.

Gwnaethom ymyrryd mewn 14% o’r achosion
hynny, drwy argymell Datrysiad Cynnar neu
gadarnhau cwyn ar ôl ymchwilio. Gan fod gweddill yr
achosion y tu allan i'n hawdurdodaeth, y gyfradd
ymyrryd wirioneddol mewn achosion y gallem eu
hystyried oedd 100%.

Beth y mae hyn yn ei olygu:  Rydym yn parhau i
ddod o hyd i gyfleoedd i wella gwasanaethau
cyhoeddus yn yr un gyfran o achosion. Mae hyn yn
ein harwain i gredu bod angen gwelliant pellach o
ran cyflenwi gwasanaethau cyhoeddus.

CH 1
210 
11% (100%)

CH 3
286 
14% (100%)

CH 2
278 
15% (100%)

Mae nifer y cwynion sydd wedi eu hymdrin â nhw, wedi’u cau a’u cyfeirio gan
Awdurdodau Lleol yn darparu rhywfaint o gyd-destun ar gyfer ein llwyth achosion ein
hunain am y cyrff hynny.

Tudalen y pecyn 7



Tudalen y pecyn 8



1 

Building Safety 

After the Grenfell tragedy in 2017, where tragically 72 families were affected following a 
high-rise fire that broke out in the tower, it became apparent after that people were living in 
unsafe apartment blocks, and still are living in unsafe apartment blocks due to fire safety 
defects. 

Fire safety defects can range from cladding issues (external) and non-cladding issues 
(internal). Non-cladding issues can include compartmentation (stopping fire from moving 
from one flat to the next), lack of fire safety breaks/sprinkler systems and the implementation 
of waking watch. Leaseholders across the UK are being asked to pay for fire safety 
remediation works. 

I write to you as a leaseholder owning an apartment in Cardiff situated in a building deemed 
to be a fire-safety risk as a result of fire-safety defects asking Welsh Government (WG) to 
bring forward a timely resolution to the building safety crisis in Wales. Leaseholders are 
being asked to pay exorbitant fire-remediation costs and are billed in accordance with the 
square footage of the demised premise and are facing bills up to £50,000 for duplex 
apartments. Leaseholders are facing bankruptcy and losing their homes with 
landlords/freeholders having a right to re-entry or forfeiture if payments are not met. My 
estimated bill for fire safety remediation is £25,000 over 4-5 years which contributes to an 
overall building bill of £2.5 million per year from 2022-2026. I received an invoice in 
December for £2,521.33 to be paid by 1st January (less than a 28 day’s notice in line with the 
Landlord and Tenant Act 2007). These bills are issued six-monthly in addition to the ‘normal’ 
service charge costs (see Appendix).  In addition, leaseholders are being asked to pay for 
the increased building insurance premiums which has increased by 40% for our building. 
Across the UK, there are reports on building insurance premiums exponentially increases of 
up to 1000%.  

These are having huge effect on leaseholder’s mental health due to stress of living in an 
unsafe home and pressures on finding this money at short-notice. A mental health study 
conducted by the UK cladding Action Group (UKCAG) reports the 23% of social and private 
sector leaseholders felt suicidal or had a desire to self-harm, 94% reporting anxiety and 
worry and 32% turning to alcohol as a coping strategy to deal with the situation in their 
building1. 

A recent study carried out by the UK Collaborative Centre for Housing Evidence where 32 
leaseholders in different cities in England and Wales were asked about the impact of the 
building safety crisis on their lives2. The financial impacts were one the biggest drivers of 
mental harm for leaseholders. These kinds of issues are likely to have a long-lasting impact 
on leaseholders, irrespective of any policy change on the part of Government as the choices 
that individuals have had to take or have been unable to make will have a profound impact 
on the shape of their life in the future. The report makes a number of recommendations 
including: 

1. Government should take responsibility for recouping costs (where there is a
reasonable chance of success and this is a suitable course of action). Leaseholders
want to see individuals and organisations held to account where failures have been
identified.

2. Remediation should be underpinned by comprehensive funding which is not limited
by building height, or solely to materials integral to a cladding system.

Amendments to the UK Building Safety Bill currently going through the House of Lords, for 
example to extend the right to homeowners to challenge defects under the Defective 

Papur 4 / Paper 4

Tudalen y pecyn 9

Eitem 2.2

https://www.which.co.uk/news/2021/01/cladding-scandal-insurance-premiums/


2 
 

Premises Act 1972 in homes that are up to 30 years old, will apply in Wales as well as 
England as will a proposed civil cause of action where defective mis-sold construction 
products render a dwelling unfit for habitation. In addition, amendments to protect 
leaseholders if passed by parliament will be brought into law stating that no leaseholder 
living in medium or high-rise buildings will have to pay a penny for the removal of cladding 
and protections for leaseholders extended to cover other fire safety defects with 
leaseholders expected to pay a capped amount towards non-cladding costs only. 
Leaseholders are expected to pay a capped amount of £10,000 towards non-cladding costs 
as a last resort if funding is not extracted from developers/freeholders. Any costs already 
paid by the leaseholders to date that covers fire remediation defects will contribute to the 
cap. 
 
Michael Gove, the UK Secretary of State for Levelling Up, Housing and Communities 
announced on 10th January 2022 that residential property developers will be asked to  

• make financial contributions to a dedicated fund to cover the full outstanding cost to 
remediate unsafe cladding on 11-18 metre buildings, currently estimated to be £4 
billion 

• fund and undertake all necessary remediation of buildings over 11 metres that they 
have played a role in developing 

• provide comprehensive information on all buildings over 11 metres which have 
historic safety defects and which they have played a part in constructing in the last 30 
years3. 

 
Previous funding for leaseholders living in England have had access to £1 billion pounds 
funding since 2020 to support the remediation of unsafe non-ACM cladding system on 
residential buildings 18 metres and over in both the private and social housing sectors5. 

 
Michael Gove announced on 14th February 2022 that new laws will be brought into the 
Building Safety Bill to protect leaseholders from exorbitant costs and tough new measures 
that will force industry to pay to remove cladding  

• developers and product manufacturers that do not help fix the cladding scandal could 
be blocked from housing market 

• Government puts its guarantee that no leaseholder living in medium or high-rise 
buildings will have to pay a penny for the removal of cladding into law 

• new powers will allow cladding companies to be sued and subject to fines for 
defective products 

• protections for leaseholders extended to cover other fire safety defects4. 
 
I welcome the announcements and proposed amendments to the UK Building Safety Bill set 
out by Michael Gove, as developers and manufacturers have a responsibility to remediate 
fire defect homes. UK Government acknowledge “It is neither fair nor decent that innocent 
leaseholders, many of whom have worked hard and made sacrifices to get a foot on the 
housing ladder, should be landed with bills they cannot afford to fix problems they did not 
cause”6. The announcements and proposals made by Michael Gove on 14th February bring 
some comfort knowing that amendments to the UK Building Safety Bill will bring protections 
in law to protect leaseholders from exorbitant costs.  

I am supportive of WG proposals on the Building Safety White Paper which sets out 
proposals for comprehensive reform in relation to building safety for all multi-occupied 
residential buildings in Wales and welcome WG collaboration with the department of 
Levelling Up, Housing and Communities on aspects of the draft Building Safety Bill which will 
apply in Wales. The Building Safety White Paper highlights that the principle of safety must 
apply to all buildings within the scope of the proposed Building Safety Regime, regardless of 

Tudalen y pecyn 10

https://gov.wales/sites/default/files/consultations/2021-01/consultation.pdf


3 
 

building type or tenure, for the benefit of residents across Wales. A number of 
semi-detached homes built as part of the Innovative Housing Programme in Wales are 
constructed with timber frames and external wooden panels; the principle of fire safety must 
also apply to these new building constructions. 

WG recently announced on the 25th February that independent surveys as part of the Fire 
Remediation Passport will now start on 1st March and this will help ensure any funding 
brought forward is within the scope of the modifications and remediation of making buildings 
safe. I encourage WG to bring forward funding for remediation as soon as reasonably 
practical. In line with the UK Collaborative Centre for Housing Evidence WG should then 
take responsibility for recouping costs from developers/cladding manufacturers (where there 
is a reasonable chance of success and this is a suitable course of action). A freedom of 
information request in September 2021 highlighted that £11m funding has been spent since 
June 2017 on fire safety remediation to include cladding remedial works in the social 
housing sector in Wales but no remediation has been done on private sector buildings to 
date7. I recognise that WG has set aside £375m in capital funding over the next three years 
to support investment in affected buildings however, this is currently not stopping fire 
remediation costs being passed onto the leaseholder. 
 
Recommendations: 
 

• Leaseholders in Wales require urgent clarification on the UK Building Safety Bill 
amendments relating to leaseholder protections. UK Government and WG recognise 
that leaseholders are innocent and are blameless in this crisis and should not pay to 
put right defects that are not of their making.  

• The principle of fire safety must apply to all current and new building constructions.  
• WG to ensure that if developers do not take responsibility for removal of dangerous 

cladding and non-cladding fire safety issues; restrictions will apply to supply of land, 
introduction of taxes and developers blocked from the housing market.  

• At a time of rising living costs, leaseholders in the private sector risk bankruptcy and 
losing their homes as they are still paying fire safety remediation costs; amendments 
relating to leaseholder protections in the UK Building Safety Bill currently going 
through the House of Lords require urgent consent via the Senedd in Wales. 

• WG to take a pragmatic approach to using UK Governments Building Safety Bill 
legislation in relation to leaseholder amendments which will mean that protections to 
leaseholders will be earlier than would be a possible for a Building Safety Senedd 
Bill. Without protections in law leaseholders will still be required to pay for fire 
remediation costs whilst waiting for surveys and funding to be brought forward by 
WG which may take a number of years.  

• WG to bring forward a timely resolution to this building safety crisis in Wales. 
 

References: 

1. Cladding and internal fire safety mental health report 2020; UK CAG, May 2020 
[accessed Feb 2022] 
REPORT - DRAFT 33 - POWERPOINT (leaseholdknowledge.com) 
 

2. Living through the building safety crisis: impacts on the mental wellbeing of 
leaseholders. UK collaborative centre for housing evidence, University of Sheffield. 
Preece J. December 2021 [accessed Feb 2022]. 
“All the other positive things in your life just fall away”: leaseholders living through the 
building safety crisis | Oxford Law Faculty 
 

Tudalen y pecyn 11

https://www.leaseholdknowledge.com/wp-content/uploads/2020/06/UKCAG-MENTAL-HEALTH-REPORT-2020.pdf
https://www.law.ox.ac.uk/housing-after-grenfell/blog/2021/12/all-other-positive-things-your-life-just-fall-away-leaseholders
https://www.law.ox.ac.uk/housing-after-grenfell/blog/2021/12/all-other-positive-things-your-life-just-fall-away-leaseholders


4 
 

3. Letter from the DLUHC Secretary of State to the residential property developer 
industry on a new approach to building safety. Secretary of State for Levelling Up, 
Housing and Communities Michael Gove. January 2022 [accessed Feb 2022]. 
Letter from the DLUHC Secretary of State to the residential property developer 
industry on a new approach to building safety - GOV.UK (www.gov.uk) 
 

4. Press Release: Government to protect leaseholders with new laws to make industry 
pay for building safety; Department for Levelling Up, Housing and Communities. The 
RT Hon Michael Gove MP. February 2022 [accessed Feb 2022]. 
Government to protect leaseholders with new laws to make industry pay for building 
safety - GOV.UK (www.gov.uk) 
 

5. Guidance: Remediation of non-ACM buildings; Department for Levelling Up, Housing 
and Communities and Ministry of Housing, Communities and local government. 
March 2020 [accessed Feb 2022]. 
Remediation of non-ACM buildings - GOV.UK (www.gov.uk)  
 

6. Letter to Residential Property Developer Industry from Department for Levelling Up, 
Housing and Communities. Michael Gove MP. January 2022 [accessed Feb 2022]. 
Letter from the DLUHC Secretary of State to the residential property developer 
industry (publishing.service.gov.uk) 
 

7. Welsh Government. Freedom of Information request. ATISN 15382 - Fire safety 
remediation work. September 2021 [accessed February 2022]. 
atisn15382.pdf (gov.wales) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 12

https://www.gov.uk/guidance/remediation-of-non-acm-buildings
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/1045412/Letter_to_Residential_Property_Developer_Industry.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/1045412/Letter_to_Residential_Property_Developer_Industry.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2021-09/atisn15382.pdf


ISSUE DATE: 07 December 2021 
INVOICE REFERENCE:XXX  

DEMAND DATE: 01 January 2022

INVOICE:

Description Value
Repair Fund 2022 (50%) due 1 January 2022 £2,521.33

Invoice Amount £2,521.33
Total Amount Due £2,521.33

Payment may be made to:

Bank Details:

Tudalen y pecyn 13



Julie James AS/MS 
Y Gweinidog Newid Hinsawdd 
Minister for Climate Change 

Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru 
Correspondence.Julie.James@gov.Wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Correspondence .Rebecca Evans@gov.wales 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

John Griffiths AS 
Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
Caerdydd 
CF99 1SN  

7 Mawrth 2022 

Annwyl John 

Diolch yn fawr am adroddiad y Pwyllgor yn dilyn craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 
ar gyfer 2022-23, sy’n amlinellu 16 argymhelliad i Lywodraeth Cymru.  

Hoffem ddiolch i aelodau'r Pwyllgor am eu hadroddiad. Amgaeaf ymateb Llywodraeth Cymru 
i'r argymhellion hyn cyn y bleidlais ar y Gyllideb Derfynol ar 8 Mawrth. 

Yn gywir 

Julie James AS/MS 
Y Gweinidog Newid Hinsawdd 
Minister for Climate Change  

Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Papur 5

Tudalen y pecyn 14

Eitem 2.3

mailto:Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Julie.James@gov.Wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


Ymateb Ysgrifenedig gan Lywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyllgor Llywodraeth Leol a 
Thai ar Gyllideb Ddrafft 2022-23 

Nodir isod yr ymatebion manwl i argymhellion yr adroddiad: 

Argymhelliad 1 

Ymateb: Derbyn 

Byddwn yn parhau i weithio gyda CLlLC ar lefel swyddogol drwy’r Grŵp Buddsoddi a Chyllid 
Cyfalaf a gydag arweinwyr drwy’r Is-grŵp Cyllid i adolygu’r ddarpariaeth cyllid cyfalaf a’r 
posibilrwydd o gyfuno grantiau cyfalaf lle bo hynny’n briodol.  Mae gan awdurdodau nifer o 
ffynonellau cyllid cyfalaf, y grant cyfalaf cyffredinol, grantiau cyfalaf penodol, benthyca â chymorth, 
benthyca digymorth a chyllid mewnol. Mae gan Lywodraeth Cymru ei hun hefyd amrywiaeth o 
ffynonellau cyllid cyfalaf, gan gynnwys grantiau cyfalaf traddodiadol, cyfalaf trafodiadau ariannol, 
benthyciadau a modelau buddsoddi cydfuddiannol, ac mae’n ceisio defnyddio’r ffurfiau rhataf a 
mwyaf priodol yn gyntaf wrth gefnogi gwahanol sectorau. 

Mae gan grantiau penodol rôl i’w chwarae o ran sicrhau bod blaenoriaethau newydd yn derbyn 
adnoddau ac yn cael digon o bwyslais mewn cynlluniau cyflawni.  Gall hyn fod ar gyfer 
ymrwymiadau’r Rhaglen Lywodraethu gan gynnwys y Cytundeb Cydweithredu neu ar gyfer 
polisïau tymor byrrach.  Mae rhaglenni aml-flwyddyn mawr o gyllid penodol fel ysgolion yr unfed 
ganrif ar hugain lle mae Llywodraeth Cymru yn gweithio’n agos gydag awdurdodau lleol er mwyn 
gallu cyflwyno cynlluniau mwy.  

Mae unrhyw fath o fenthyca, p’un a yw’n cael ei gefnogi ai peidio, yn golygu cost refeniw barhaus 
i’r awdurdod lleol neu Lywodraeth Cymru ac mae angen ystyried hyn fel rhan o unrhyw raglen 
cyllid cyfalaf. 

Goblygiadau Ariannol: Nid oes goblygiadau ariannol cyffredinol o ran parhau i adolygu cyllid 
cyfalaf a chyfuno grantiau cyfalaf lle bo hynny’n briodol.  Mae unrhyw gynnydd yn y ddarpariaeth o 
fenthyca â chymorth yn arwain at gost refeniw barhaus. 

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru a CLlLC yn cydweithio i archwilio ffyrdd eraill o 
gefnogi cyllidebau cyfalaf mwy ar gyfer llywodraeth leol yn y dyfodol, gan gynnwys rôl 
benthyca â chymorth.  
 

Tudalen y pecyn 15



2 
 

Argymhelliad 2 

 
 
Ymateb: Derbyn mewn Egwyddor 

O fis Ebrill 2022 ymlaen, bydd Cronfa Diwygio Gofal Cymdeithasol newydd sy'n werth £45 
miliwn.  Bydd yn codi i £55 miliwn yn 2023-24 a £60 miliwn yn 2024-25. Bydd y Gronfa Diwygio 
Gofal Cymdeithasol yn cynyddu’r cyllid sydd ar gael i hyrwyddo diwygio a gwella gofal 
cymdeithasol a nodir yn dilyn ein Papur Gwyn ‘Ailgydbwyso Gofal a Chymorth’. Bydd y cyllid yn 
cael ei ddefnyddio i helpu i gyflawni ymrwymiadau’r Rhaglen Lywodraethu i ddiwygio gofal 
cymdeithasol ar gyfer plant sy’n derbyn gofal ac i ddiogelu, ailadeiladu a datblygu ein 
gwasanaethau ar gyfer pobl agored i niwed. Bydd yn gwella’r ddarpariaeth ac yn gwella 
cynaliadwyedd gwasanaethau ar draws y sector gofal cymdeithasol. 

Mae cynlluniau manwl, yn y cyd-destun uchod, yn cael eu datblygu a byddant yn cael eu cyhoeddi 
maes o law.  Ar hyn o bryd, gallwn gadarnhau y byddwn yn buddsoddi: 

• £10 miliwn yn 2022-23 i baratoi at gyflawni ein hymrwymiad i ddileu elw preifat yn sgil gofalu 
am blant sy’n derbyn gofal yn ystod tymor nesaf y Senedd; a 

• £3 miliwn ychwanegol yn Gofal Cymdeithasol Cymru yn 2022-23 i barhau i ehangu cofrestriad 
proffesiynol y gweithlu gofal cymdeithasol, ac i ddarparu cymorth parhaus i sefydlogi ac adfer y 
sector drwy gyflawni’r Strategaeth Gweithlu ar y Cyd ar gyfer Iechyd a Gofal Cymdeithasol. 
 

Byddwn hefyd yn buddsoddi mewn: 

• sefydlu hybiau cymunedol iechyd a gofal cymdeithasol i gyfrannu at yr agenda atal ac ymyrryd 
yn gynnar;  

• y gwaith parhaus dan Brif Swyddog Gofal Cymdeithasol Cymru i fwrw ymlaen â chamau sy’n 
cyd-fynd â’r Cynllun Gweithredu Cydraddoldeb Hiliol; a,  

• chymorth parhaus i ddarparu cyllid i alluogi gofalwyr di-dâl i gael gafael ar ofal seibiant a’r 
gronfa ymyriadau ar gyfer cynorthwyo llesiant plant a theuluoedd i ddargyfeirio achosion yn 
ddiogel oddi wrth gofrestru amddiffyn plant. 

 

Goblygiadau Ariannol: Nid oes goblygiadau ariannol newydd 

 

 

 

 

 

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru, cyn y ddadl ar y gyllideb derfynol, yn rhoi rhagor 
o wybodaeth am sut y mae’n rhagweld y bydd y £60 miliwn a nodwyd gan y Gweinidog ar 
gyfer diwygio’r sector gofal yn cyfrannu at gynaliadwyedd hirdymor y sector. 
 
 

Tudalen y pecyn 16



3 
 

Argymhelliad 3 

 
 

Ymateb: Derbyn  

Byddwn yn parhau i fwrw ymlaen â’r argymhellion yn adroddiadau’r Grŵp Gweithredu ar 
Ddigartrefedd, fel yr amlinellir yn ein Cynllun Gweithredu ar gyfer Rhoi Diwedd ar Ddigartrefedd.  

Rydym yn parhau i weithio’n agos gydag awdurdodau lleol i fonitro’r pwysau ar lety dros dro, drwy 
dîm o Reolwyr Cysylltiadau pwrpasol a thrwy gasglu data’n rheolaidd. Rydym wedi darparu cyllid 
ychwanegol i awdurdodau lleol yn y gyllideb ddrafft i ategu parhad y dull gweithredu ‘dim un yn 
cael ei anghofio’.  

 

Goblygiadau Ariannol: Nid oes goblygiadau ariannol newydd/ychwanegol yn gysylltiedig â’r 
ymateb hwn y tu hwnt i’r rhai yn y Gyllideb ddrafft.  

 
Argymhelliad 4 

 

Ymateb: Derbyn mewn Egwyddor 

Bydd Llywodraeth Cymru yn parhau i ymgysylltu â Llywodraeth y Deyrnas Unedig i’w hannog i 
weithio tuag at drefn Dim Mynediad at Arian Cyhoeddus sy’n galluogi darparu cymorth tosturiol i’r 
rhai sy’n ymwneud â fisâu neu’r system fewnfudo.  Rydym yn parhau i annog Llywodraeth y 
Deyrnas Unedig i weithio gyda ni i sicrhau canlyniadau cynaliadwy i bobl yn unol â’n huchelgais i 
wneud Cymru yn Genedl Noddfa. Mae hyn yn cynnwys ceisio diwygiadau i’r Bil Cenedligrwydd a 
Ffiniau i osgoi trychineb dynol arfaethedig yn ein cymunedau.  
 
Rydym yn cyllido consortiwm o fudiadau trydydd sector, dan arweiniad Cyfiawnder Tai Cymru, i’n 
helpu i weithredu argymhellion yr astudiaeth ddichonoldeb Llety ar gyfer ceiswyr lloches a 
wrthodwyd. Mae hyn yn cynnwys ymrwymiadau i ehangu’r ddarpariaeth ‘lletya’ a mathau eraill o 
lety dros dro ar gyfer y rhai heb hawl i arian cyhoeddus.   
 
Goblygiadau Ariannol: Nid oes goblygiadau ariannol newydd/ychwanegol yn gysylltiedig â’r 
ymateb hwn y tu hwnt i’r rhai yn y Gyllideb ddrafft.  

 

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn parhau i fwrw ymlaen â’r argymhellion gan y 
Grŵp Gweithredu ar Ddigartrefedd, a’r camau gweithredu a amlinellwyd yng Nghynllun 
Gweithredu Rhoi Diwedd ar Ddigartrefedd a gyhoeddwyd yn ddiweddar. Rydym yn argymell 
ymhellach bod Llywodraeth Cymru yn monitro’n agos y pwysau ar lety dros dro argyfwng i 
sicrhau bod gan awdurdodau lleol yr adnoddau ariannol angenrheidiol a mynediad at lety 
digonol i barhau â’r dull “pawb i mewn”.  
 
 

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn gweithio gyda Llywodraeth y DU i sicrhau, ar 
ôl yr argyfwng iechyd cyhoeddus, ei bod yn parhau i allu rhoi cymorth a chefnogaeth yn 
ymwneud â thai i bobl nad oes ganddynt unrhyw hawl i arian cyhoeddus.  
 
 

Tudalen y pecyn 17



4 
 

Argymhelliad 5 

 

Ymateb: Derbyn  

Yn ystod y cyfnod digynsail hwn, mae sawl her o ran cyflawni targed tai 2021-26, gan gynnwys 
costau uwch deunyddiau adeiladu a’r gadwyn gyflenwi estynedig ar gyfer nifer o ddeunyddiau 
adeiladu wedi eu mewnforio.  
 
Arweiniodd gwaith gyda Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig, awdurdodau lleol a chontractwyr 
i liniaru’r risgiau hyn at ddarparu cyfalaf ychwanegol yn 2021-22 i ategu’r gwaith o gyflawni 
cynlluniau tai fforddiadwy a oedd yn wynebu cynnydd na welwyd ei debyg o’r blaen mewn costau 
deunyddiau.  
 
Mae arwyddion cynnar bod prisiau’n dechrau gostwng ar gyfer rhai deunyddiau. Mae Llywodraeth 
Cymru yn aelodau o Weithgor Argaeledd Cynnyrch y Deyrnas Unedig a bydd yn parhau i fonitro’r 
sefyllfa, gan gymryd camau yn ôl yr angen a phenderfynu a oes angen gofyn am gyllid 
ychwanegol yn ystod tymor y llywodraeth. 
 
Bydd gwaith i wella ac adeiladu ar gadwyn gyflenwi Cymru a sicrhau bod mwy o bren Cymru’n 
cael ei ddefnyddio i adeiladu cartrefi rhent cymdeithasol carbon isel yng Nghymru yn parhau. Mae 
gwaith yn cael ei wneud hefyd gyda’r sector tai i edrych ar gyfleoedd i ddarparu, dysgu a chydlynu 
gwaith ôl-osod a darpariaeth sgiliau gwyrdd ehangach ledled Cymru. Mae hyn yn cynnwys 
defnyddio’r rhaglenni presennol ar gyfer sgiliau adeiladu tai presennol a newydd. 
 
Mae’n amlwg bod y targed ar gyfer y tymor hwn yn fwy heriol, gyda ffocws hanfodol ar sicrhau bos 
cartrefi’n rhai carbon isel, yn ystyriol o’r hinsawdd, yn gynnes ac yn fforddiadwy. Bydd darparu 
cartrefi carbon isel yn costio mwy nag adeiladu i safon ynni is.  
 
Er gwaethaf yr heriau hyn, mae’r ymrwymiad i ddarparu mwy o dai cymdeithasol i Gymru yn 
gadarn, a bydd yn parhau i fod felly. Dangoswyd ymrwymiad i gyflawni’r targed hwn drwy 
ddyrannu cyllideb sylweddol o £250 miliwn i’r Grant Tai Cymdeithasol ar gyfer 2021-22, gan 
ddyblu’r gyllideb o 2020-21. Mae’r gyllideb ddrafft ddangosol yn adeiladu ar hyn gyda’r lefelau 
uchaf erioed o ddyraniadau cyllid, sef £310 miliwn (cynnydd o £60 miliwn ar ddyraniadau 
2021/22), £330 miliwn a £325 miliwn yn 2022-23, 2023-24 a 2024-25 yn y drefn honno. 

 
 

Goblygiadau Ariannol: Nid oes goblygiadau ariannol newydd yn gysylltiedig â’r ymateb hwn. 

 

  

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn nodi sut y bydd yn mynd i’r afael â 
phroblemau sy’n ymwneud â phrisiau deunyddiau, y gadwyn gyflenwi a gweithlu medrus er 
mwyn cyrraedd ei tharged o ddarparu 20,000 o gartrefi fforddiadwy newydd.  
 
 

Tudalen y pecyn 18



5 
 

Argymhelliad 6 

 

Ymateb: Derbyn  

Nid yw cylch gorchwyl Unnos wedi cael ei sefydlu eto, ond mae’n debygol y bydd ymgysylltu â 
sefydliadau cyhoeddus a phreifat yn allweddol o ran ei gyflwyno. Bydd natur y gwaith o fonitro a 
gwerthuso Unnos yn cael ei yrru gan ei gyfansoddiad, hynny yw, a fydd y corff yn rhan o’r 
llywodraeth ai peidio. 

Os bydd Unnos yn estyniad o adrannau presennol Llywodraeth Cymru, yna mae proses fonitro a 
gwerthuso sefydledig eisoes ar waith i fonitro gwerth am arian. Os bydd Unnos yn cael ei sefydlu 
fel corff hyd braich, byddem yn ceisio arweiniad gan Uned Cyrff Cyhoeddus Llywodraeth Cymru ar 
y dull gorau o asesu ei effeithiolrwydd. Yn ogystal, bydd aelodau’r bwrdd a/neu arsylwyr 
Llywodraeth Cymru yn cael hyfforddiant llawn ynghylch eu rôl a’r hyn a ddisgwylir ganddynt. 

Byddwn yn falch o roi diweddariad pellach i’r Pwyllgor ar y mater a godwyd yn yr argymhelliad cyn 
gynted ag y sefydlir ffurf arfaethedig Unnos, boed y tu mewn i’r llywodraeth neu’n gorff hyd braich. 

Goblygiadau Ariannol: Bydd cyfansoddiad Unnos yn pennu’r gwaith monitro y bydd angen ei 
wneud h.y. y tu mewn neu y tu allan i’r Llywodraeth. Bydd goblygiadau ariannol i hyn ond ni 
wyddys beth fydd hynny ar hyn o bryd. Sicrhawyd cyllideb refeniw flynyddol wedi ei chymeradwyo 
ar gyfer Unnos. Bydd cyfran o hyn yn cael ei defnyddio i sicrhau bod diwydrwydd dyladwy cywir yn 
cael ei gynnal yn natblygiad a chyflawniad y cynnig. 

 
 
Argymhelliad 7 

 

Ymateb: Derbyn mewn Egwyddor  

Mae gan gynllun Cymorth i Brynu Cymru gyllid tan ddiwedd mis Mawrth 2023. 
 
Dim ond rhan o'n cyllideb gyfalaf Trafodiadau Ariannol yr ydym wedi'i dyrannu yn y Gyllideb 
derfynol ac rydym yn bwriadu gwneud dyraniadau pellach yn y Gyllideb Atodol. Mae'r dull mwy 
pwyllog hwn yn briodol wrth i ni aros am ganlyniad trafodaethau gyda Thrysorlys EM ynghylch 
proffil ein cyllideb gyfalaf Trafodiadau Ariannol. Bydd hefyd yn galluogi i waith gael ei gwblhau i 
ddeall effaith dosbarthiad Banc Datblygu Cymru gan y Swyddfa Ystadegau Gwladol ar y gyllideb 
Trafodiadau Ariannol a fydd ar gael yn y blynyddoedd i ddod.  Banc Datblygu Cymru sy'n rheoli'r 
rhan fwyaf o'n buddsoddiadau Trafodiadau Ariannol, gan gynnwys y cynllun Cymorth i Brynu. 
Felly, mae'n hanfodol bod canlyniad y ddau ddarn hyn o waith yn cael ei ddeall cyn gwneud 
dyraniadau pellach. Mae cynllun Cymorth i Brynu - Cymru yn parhau i fod yn flaenoriaeth, a 
gwneir penderfyniad ar gyllid o fis Ebrill 2023 ymlaen cyn gynted ag y byddwn mewn sefyllfa i 
wneud hynny. 

 

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru, unwaith y bydd Unnos wedi’i sefydlu, yn rhoi’r 
wybodaeth ddiweddaraf i’r Pwyllgor ar sut y caiff ei fonitro a mesurau sydd ar waith i sicrhau 
gwerth am arian o’r buddsoddiad.   
 
 

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru, cyn y ddadl ar y gyllideb derfynol, yn rhoi 
blaenoriaeth i ddyrannu cyllid ar gyfer y cynllun Cymorth i Brynu.   
 
 

Tudalen y pecyn 19



6 
 

Goblygiadau Ariannol: Nid oes goblygiadau ariannu newydd/ychwanegol yn gysylltiedig â'r 
ymateb hwn 

 

Argymhelliad 8 

 

Ymateb: Derbyn   

Mae’r Gronfa Tai â Gofal newydd yn disodli rhaglen gyfalaf flaenorol y Gronfa o fis Ebrill 2022 
ymlaen. Mae’n rhaglen 4 blynedd. Mae gan y gronfa ddau brif amcan: 

• Cynyddu’r stoc bresennol o dai gyda gofal. Bydd y rhan fwyaf o’r unedau hyn yn dai Gofal 
Ychwanegol ar gyfer pobl hŷn a phobl â dementia. Bydd y gweddill yn darparu llety â chymorth 
i oedolion ag anabledd dysgu, cyflyrau niwroddatblygiadol eraill ac anghenion iechyd meddwl.  

• Darparu llety preswyl newydd ar raddfa fach i blant ag anghenion uwch er mwyn dod â phlant 
yn ôl o leoliadau y tu allan i’r sir/y tu allan i’r wlad (neu osgoi eu hanfon yn y lle cyntaf), yn 
ogystal â lleoliadau gofal canolraddol yn y gymuned e.e. camu i fyny/camu i lawr a fflatiau 
ailalluogi/adsefydlu fel bod modd i bobl hŷn ddychwelyd i fyw’n annibynnol yn y gymuned, a 
llety tymor byr i ganolig e.e. i blant ar gyrion gofal, pobl ifanc sy’n gadael gofal, a phobl ag 
anabledd dysgu i fyw’n annibynnol. 

Bydd tai gyda chynlluniau gofal yn ddarostyngedig i’r un broses asesu â chynlluniau Grant Tai 
Cymdeithasol, gyda lwfans ychwanegol ar gyfer hygyrchedd, mannau cymunol ac ati.   

 

Goblygiadau Ariannol:  

Nid oes goblygiadau cyllido newydd/ychwanegol yn gysylltiedig â’r ymateb hwn.  

 

 

 

 

 

 
  

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn nodi sut y bydd y dyraniad cyllidebol ar gyfer y 
Gronfa Gofal Integredig yn cael ei ddefnyddio i ateb y galw cynyddol am dai addas ar gyfer 
poblogaeth sy’n heneiddio.  
 
 

Tudalen y pecyn 20



7 
 

Argymhelliad 9 

 

Ymateb: Derbyn mewn Egwyddor  

Credwn fod cydweithio effeithiol yn hanfodol os ydym am ddarparu atebion ystyrlon a pharhaol i’r 
rhai mae materion diogelwch yn effeithio arnynt.  Mae hyn yn golygu datblygu ymatebion ar draws 
y Deyrnas Unedig lle mae ein bwriad polisi yn cyd-fynd, yn ogystal â dysgu oddi wrth y 
gweinyddiaethau datganoledig eraill. Rydym yn gweithio gyda Llywodraeth y Deyrnas Unedig ar 
Fil Diogelwch Adeiladau’r Deyrnas Unedig i sicrhau y bydd nifer o gymalau sy’n cyd-fynd â’n 
bwriad polisi yn berthnasol yng Nghymru. Buom hefyd yn gweithio’n agos gyda’r Swyddfa Gartref 
ar Ddeddf Diogelwch Tân 2021, sy’n cywiro rhai o’r diffygion mwyaf difrifol mewn cyfraith 
diogelwch tân fel ag yr oedd, ac sydd bellach mewn grym yn llawn yng Nghymru.  

Fodd bynnag, rydym wedi ymrwymo i fabwysiadu dull mwy cyfannol o adfer adeiladau presennol 
yng Nghymru.   Er bod y dull gweithredu ehangach hwn yn gwneud pethau’n fwy cymhleth byth, 
dim ond drwy fynd i’r afael â’r amrywiaeth o faterion diogelwch tân mewn ffordd gyfannol y gallwn 
fod yn hyderus bod yr adeiladau yr effeithir arnynt yn dychwelyd i gyflwr ‘addas i’r diben’.  

Ar hyn o bryd rydym yn adolygu’r 248 datganiad o ddiddordeb a dderbyniwyd rhwng mis Medi a 
diwedd mis Rhagfyr, dan gam cyntaf Cronfa Diogelwch Adeiladau Cymru. Bydd y rhain yn cael eu 
defnyddio i lywio datblygiad pasbortau adfer adeiladau. Mae’r cynllun yn dal yn agored ar gyfer 
cyflwyno datganiadau pellach o ddiddordeb. Er mwyn sicrhau cysondeb a gwerth am arian, rydym 
yn caffael syrfewyr ac arbenigedd technegol i gynnal yr arolygon pasbort a fydd yn dechrau cyn bo 
hir. Ni fydd y gwaith arolygu cychwynnol o reidrwydd yn golygu ymchwiliad ymwthiol ar y safle, 
ond bydd hyn yn dilyn mewn rhai achosion, ac wrth gwrs, bydd yn cael ei ragflaenu gan 
ymgynghoriad â lesddeiliaid a phreswylwyr. 

Bydd canlyniadau’r arolwg ar gael i bawb sydd â buddiant mewn adeilad, gan gynnwys 
preswylwyr, a byddant yn darparu’r pwynt ‘mynediad’ ar gyfer adeiladau sy’n ceisio cymorth ar 
gyfer gwaith adfer maes o law. 

Rydym yn cynnal ein llinell gadarn y dylai datblygwyr fod yn cyflwyno cyllid a/neu’n gwneud gwaith 
i adfer yr adeiladau a adeiladwyd ganddynt. Rydym yn cydnabod bod rhai wedi ymgysylltu ac wedi 
darparu cyllid – maent yn esiampl i eraill sydd wedi gwrthod ymgysylltu.  

Mae ymgysylltu â Llywodraeth y Deyrnas Unedig a Llywodraethau Datganoledig eraill yn parhau’n 
rheolaidd. Rydym yn edrych ar oblygiadau cyhoeddiadau a datblygiadau diweddar ar lefel 
Gweinidogion a swyddogion i sicrhau cydweithio a chydweithredu lle bo hynny’n briodol. 

 

Goblygiadau Ariannol: Nid oes goblygiadau ariannol newydd / ychwanegol o ganlyniad i'r 
ymagwedd hon. Mae Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru yn cynnwys darpariaeth i gyflawni’r 
rhaglen waith lawn sy’n ymwneud â diogelwch adeiladau rhwng 2022/23 a 2024/25, sy’n cynnwys 
datblygu a gweithredu pasbortau adfer adeiladau, cynlluniau adfer a chynlluniau cymorth i 
lesddeiliaid yn ogystal â chefnogi datblygiadau polisi hirdymor a rhaglenni newid deddfwriaethol.   

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn parhau i weithio gyda Llywodraeth y DU ar sut 
y gellir symud ymlaen yn gyflym â gwaith i wella diogelwch adeiladau uchder canolig ac 
adeiladau uchel iawn er mwyn rhoi sicrwydd i lesddeiliaid a thenantiaid. Rydym yn argymell 
ymhellach bod Llywodraeth Cymru yn sicrhau na fydd yn rhaid i lesddeiliaid dalu costau 
adfer. 
 
 

Tudalen y pecyn 21



8 
 

 

 
Argymhelliad 10 

 

Ymateb: Derbyn mewn Egwyddor  

Rydym yn gweithio’n agos gyda Llywodraeth y Deyrnas Unedig i sicrhau bod elfennau o’u Bil 
Diogelwch Adeiladau yn berthnasol i Gymru lle maent yn cyd-fynd â’n bwriad polisi a’n 
gweledigaeth fel y nodir yn ein Papur Gwyn.  Mae hyn yn arbennig o wir lle mae agweddau ar Fil 
Diogelwch Adeiladau’r Deyrnas Unedig yn ymwneud yn benodol â diwygiadau sy’n gwella’r gwaith 
o ddylunio a chodi adeiladau risg uchel newydd ac yn cryfhau’r ffordd mae asesiadau risg tân yn 
cael eu cynnal. Mae Bil Diogelwch Adeiladau’r Deyrnas Unedig hefyd yn cynnwys darpariaethau a 
fydd yn diwygio’r Ddeddf Adeiladau Diffygiol a fydd yn arwain at estyniadau i’r amser y gellir dwyn 
hawliad i’r llysoedd am waith adeiladu diffygiol ac a fydd, mewn rhai achosion, yn cael effaith ôl-
weithredol. Mae hyn yn debygol o effeithio ar lawer o ddatblygiadau yng Nghymru. 

Penderfynwyd defnyddio’r broses Cynnig Cydsyniad Deddfwriaethol i gymhwyso agweddau ar Fil 
Diogelwch Adeiladau’r Deyrnas Unedig i Gymru, gan ei fod yn ffordd hwylus o gyflwyno 
deddfwriaeth angenrheidiol ar gyfer dylunio a chodi adeiladau risg uchel yng Nghymru.  

Yn ogystal â’r Bil Diogelwch Adeiladau, rydym wedi ymrwymo i gymryd agwedd gyfannol tuag at 
adfer adeiladau dros 11m o uchder sy’n mynd y tu hwnt i orchuddion i adrannau, atal tân a 
systemau gwagio/rhybuddio.  Yn ogystal, rydym wedi ymrwymo i raglen uchelgeisiol o newid 
deddfwriaethol.  Cafodd y dull hwn ei adlewyrchu yn y cynigion y buom yn ymgynghori arnynt y 
llynedd, ac a gafodd gefnogaeth eang.   

Cyhoeddwyd ymateb Llywodraeth Cymru i’r ymgynghoriad, Adeiladau Mwy Diogel yng Nghymru: 
Ymgynghoriad – Papur Gwyn ar Ddiogelwch Adeiladau ym mis Rhagfyr 2021.  Roedd y Papur 
Gwyn yn nodi diwygiadau uchelgeisiol ar bob cam yng nghylch bywyd adeilad; ac roedd yn 
cynnwys cynigion ar gyfer fframwaith rheoleiddio newydd; mwy o atebolrwydd i’r rhai sy’n dylunio,  

Ni chafodd proffil y 3bn a gyhoeddwyd y llynedd yn benodol ar gyfer adfer cladin ei ddarparu i ni. 
Felly mae diffyg eglurder o ran y goblygiadau ariannol penodol i Gymru yn sgil cyhoeddiadau 
llywodraeth y DU ar adfer cladin. 

Fodd bynnag, mae'r £375m yr ydym wedi'i ddyrannu i'w wario ar ddiogelwch adeiladau dros y tair 
blynedd nesaf yn fwy na dwbl yr hyn y byddai swm canlyniadol wedi bod o'r £3bn a gyhoeddodd 
Llywodraeth y DU ar gyfer diogelwch adeiladau yn yr Adolygiad o Wariant. Bydd dyraniadau 
Cyllideb Llywodraeth Cymru ar gyfer Diogelwch Adeiladau yn cael eu cyfeirio at gyflawni’r rhaglen 
lawn o waith diwygio ac adfer rydym wedi ymrwymo iddi.  

 

Goblygiadau Ariannol: Nid oes goblygiadau ariannol uniongyrchol yn sgil yr ymateb hwn. Mae 
Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru yn cynnwys darpariaeth i gyflawni’r rhaglen waith lawn sy’n 
ymwneud â diogelwch adeiladau, sy’n cynnwys gweithredu Bil Diogelwch Adeiladau Llywodraeth y 
Deyrnas Unedig, lle bo hynny’n berthnasol.   

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn amlinellu sut y caiff y dyraniadau ar gyfer 
diogelwch adeiladau eu defnyddio i roi Bil Diogelwch Adeiladau Llywodraeth y DU ar waith.  
 
 

Tudalen y pecyn 22

https://llyw.cymru/sites/default/files/consultations/2021-12/ymateb-llywodraeth-cymru.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/consultations/2021-12/ymateb-llywodraeth-cymru.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/consultations/2021-12/ymateb-llywodraeth-cymru.pdf


9 
 

Argymhelliad 11 

 

Ymateb: Derbyn mewn Egwyddor   

Mae’r cyllid presennol ar gyfer datgarboneiddio cartrefi cymdeithasol ar gael drwy’r Rhaglen ôl-osod 
er mwyn Optimeiddio, sydd wedi darparu cyllid i 4,500 o gartrefi cymdeithasol ledled Cymru hyd 
yma.  Mae’r Rhaglen ôl-osod er mwyn Optimeiddio hefyd yn buddsoddi cyllid i fynd i’r afael â’r 
ffactorau sylfaenol sy’n ofynnol i ddatgarboneiddio cartrefi’n effeithiol.   

Mae buddsoddi mewn gwasanaethau rhentu gan landlordiaid cymdeithasol yn ategu dull ‘profi a 
dysgu’ o ran sut mae datgarboneiddio cartrefi’n effeithiol ac yn effeithlon.  Yn ogystal â gwerthuso 
agweddau technegol a thenantiaid y gwaith, bydd costau gwirioneddol yn cael eu monitro a’u 
defnyddio yn y rhagdybiaethau o fodelau datgarboneiddio preswyl yn y dyfodol.  

Bydd hyn yn darparu’r sbardun ar gyfer dechrau’r gwaith o ddatgarboneiddio cartrefi mewn 
deiliadaethau eraill yn gyflym erbyn 2023. Bydd angen datgarboneiddio 1.2 miliwn o gartrefi preifat 
er mwyn cyrraedd targedau ac uchelgeisiau Sero Net Cymru.  

Erbyn 2024-2025, bydd buddsoddiad y Rhaglen ôl-osod er mwyn Optimeiddio wedi cyfrannu at 
daith ddatgarboneiddio 148,000 o gartrefi drwy lenwi’r bwlch cyllid rhwng yr hyn y gall landlordiaid 
cymdeithasol fforddio ei fuddsoddi mewn datgarboneiddio pob cartref cymdeithasol a chostau 
presennol gwaith o’r fath.   

Mae Safon Ansawdd Tai Cymru yn gosod y safon ar gyfer cartrefi cymdeithasol presennol yng 
Nghymru.  Mae’n ofyniad statudol sy’n berthnasol i landlordiaid Awdurdodau Lleol a Landlordiaid 
Cymdeithasol Cofrestredig.  Ar hyn o bryd mae Awdurdodau Lleol yn derbyn Lwfans 
Atgyweiriadau Mawr i gynorthwyo Cynghorau i sicrhau bod eu stoc yn cyrraedd y safonau 
presennol.  Mae landlordiaid Trosglwyddo Gwirfoddol ar Raddfa Fawr yn cael taliadau gwaddoli i 
sicrhau bod cartrefi’n cyrraedd ac yn cynnal Safon Ansawdd Tai Cymru.  Mae Landlordiaid 
Cymdeithasol Cofrestredig traddodiadol yn cyllido gwaith Safon Ansawdd Tai Cymru o’u cyllid 
preifat eu hunain.   

Mae Safon Ansawdd Tai Cymru yn cael ei diweddaru i gynnwys rhan 3 newydd sy’n ymwneud â 
datgarboneiddio.  Disgwylir Ymgynghoriad Ffurfiol ar y safon arfaethedig ar ôl i etholiadau lleol 
ddod i ben ym mis Mai 2022.  Bydd y safon newydd nid yn unig yn codi’r disgwyliadau o ran 
ansawdd tai cymdeithasol yng Nghymru, ond bydd hefyd yn ychwanegu elfennau newydd i’w 
gwneud y safon fwyaf anodd ar gyfer cartrefi cymdeithasol presennol yn y Deyrnas Unedig.   
 
Dim ond ar ôl i’r safon gael ei chwblhau y gellir cadarnhau model cyllido teg a chyfiawn. Bydd y 
Rhaglen ôl-osod er mwyn Optimeiddio yn galluogi gwell dealltwriaeth o’r llwybr tuag at 
ddatgarboneiddio cartrefi a’r costau gwirioneddol a fydd yn helpu i ddatblygu sylfaen dystiolaeth ar 
gyfer y rhagdybiaethau cost i’w defnyddio mewn modelau datgarboneiddio preswyl yn y dyfodol.  
 
 

Goblygiadau Ariannol: Mae Llywodraeth Cymru yn gweithio gyda phartneriaid i ystyried modelau 
cyllido priodol i ategu'r gwaith o ddatgarboneiddio cartrefi o bob math o ddaliadaethau yn eang. 
 

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi manylion am sut mae’r dyraniad cyllidebol 
ar gyfer datgarboneiddio yn ddigon i gefnogi awdurdodau lleol a landlordiaid cymdeithasol 
cofrestredig i symud ymlaen â gwaith ôl-osod ar y lefel a’r cyflymder gofynnol.  
 
 

Tudalen y pecyn 23



10 
 

Argymhelliad 12 

 

 
Ymateb: Derbyn  

Mae’r gyllideb ar gyfer datgarboneiddio preswyl yn cael ei sianelu’n bennaf drwy’r Rhaglen ôl-osod 
er mwyn Optimeiddio.  Mae gwerth am arian yn faen prawf dethol hollbwysig i’r panel ar gyfer pob 
cynllun a gymeradwyir ar gyfer cyllid Rhaglen ôl-osod er mwyn Optimeiddio, yn unol â 
disgwyliadau’r Ganolfan Ragoriaeth Grantiau. 

Mae gan y rhaglen gontract gwerthuso a monitro annibynnol gyda’r Ganolfan Adeiladu Weithredol, 
ym Mhrifysgol Abertawe, sy’n ystyried gwerthusiad technegol y cynllun, profiad uniongyrchol y 
tenantiaid a dadansoddiadau cost a gwerth am arian amrywiol.  

Mae’r rhwydwaith tai arloesol, sy’n cynnwys tua 300 o unigolion a sefydliadau, yn cwrdd bob 6 
wythnos i rannu gwersi a ddysgwyd a myfyrio ar weithgarwch tai arloesol, gan gynnwys 
datgarboneiddio.  Mae hyn yn golygu dysgu gan gymheiriaid, sy’n cael ei hwyluso gan Lywodraeth 
Cymru, sy’n galluogi pob cyfrannwr i rannu ei brofiadau ac ystyried materion sy’n ymwneud â 
chostau a gwerth.  Nod y gweithgaredd hwn yw cyflymu dysgu ymysg y sector, a deall costau a 
gwerth yn well ymysg ymarferwyr. 

Yn yr un modd, mae Cymuned Ymarfer ffurfiol y Rhaglen ôl-osod er mwyn Optimeiddio yn 
cynnwys grwpiau o landlordiaid cymdeithasol sy’n adlewyrchu ac yn rhannu arferion da 
rhyngddynt a Llywodraeth Cymru.  Mae cost/gwerth am arian yn thema allweddol.  Mae’r 
wybodaeth hon yn dechrau cael ei rhannu’n ehangach â Llywodraeth Cymru ac mae’n helpu i 
lywio modelau cyllido datgarboneiddio i sicrhau gwerth am arian parhaus o’r rhaglen.  

 

Goblygiadau Ariannol: Costau monitro a gwerthuso i sicrhau bod gwerth am arian yn cael ei 
sicrhau o fewn llinellau presennol y gyllideb.  

 
  

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf inni am sut y 
caiff y dyraniad yn y gyllideb ar gyfer datgarboneiddio ei fonitro a’i werthuso i ddangos gwerth 
am arian.  
 
 

Tudalen y pecyn 24



11 
 

Argymhelliad 13 

 
Ymateb: Derbyn  

Mae Safon Ansawdd Tai Cymru yn cael ei monitro ar hyn o bryd gan ddefnyddio model seiliedig ar 
berthynas.   Bydd y model hwn, sy’n amlwg yn effeithiol, yn cael ei adlewyrchu a’i ehangu pan 
fydd y safon newydd yn cael ei lansio yn 2023. 

Mae Llywodraeth Cymru yn defnyddio gwybodaeth ariannol ac ystadegol i roi sicrwydd bod Safon 
Ansawdd Tai Cymru yn parhau i gynrychioli gwerth da am arian.  Mae data gan landlordiaid yn 
cael eu dadansoddi i ddeall costau’r rhaglen, fesul landlord, er mwyn deall gwerth am arian y 
rhaglen a chymharu a chyferbynnu perfformiad ariannol landlordiaid, gan nodi allanolynnau.  
Mae’r wybodaeth yn cael ei rhannu ag Awdurdodau Lleol er mwyn i ymarferwyr allu deall eu 
costau a’u gwerth eu hunain drwy raglen Safon Ansawdd Tai Cymru, sy’n rhoi cyd-destun a her 
i’w gweithgarwch Safon Ansawdd Tai Cymru eu hunain. 

Er mwyn sicrhau bod y Lwfans Atgyweiriadau Mawr a Gwaddoli yn cael eu gwario’n briodol yn 
unol â gofynion y grant, cynhelir cyfarfodydd rheolaidd (bob chwarter o leiaf) gyda landlordiaid i 
sicrhau cydymffurfiad â Safon Ansawdd Tai Cymru ac i nodi ac ymateb i risgiau ariannol a 
chyflawni i’r rhaglen wrth iddynt ddod i’r amlwg.   

Bydd goruchwyliaeth Llywodraeth Cymru yn cael ei hadolygu fel rhan o’r gwaith o ddatblygu’r 
safon newydd i sicrhau ei bod yn darparu’r lefel briodol o ymgysylltu, cefnogaeth dechnegol a her 
a monitro gwerth am arian.  

Goblygiadau Ariannol: Costau monitro a gwerthuso i sicrhau bod gwerth am arian yn cael ei 
sicrhau o fewn llinellau presennol y gyllideb.  

 

  

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf inni am sut y 
bydd y SATC newydd yn cael ei monitro a pha fesurau a gaiff eu rhoi ar waith i sicrhau 
gwerth am arian.  
 
 

Tudalen y pecyn 25



12 
 

Argymhelliad 14 

 
Ymateb: Derbyn  

Rydym yn casglu ac yn cyhoeddi dadansoddiad lefel uchel o dros 34,000 o addasiadau a 
gwblhawyd bob blwyddyn. Mae’r cyhoeddiad diweddaraf ar wefan Llywodraeth Cymru. Mae hwn 
yn cofnodi mesurau allweddol ar gyfer mathau o addasiadau, yr amser a gymerir, oedran y 
defnyddiwr gwasanaeth, a deiliadaeth. Casglwyd a dilyswyd data ar gyfer 2020-21, a bydd yn cael 
ei gyhoeddi yng ngwanwyn 2022. Bydd data a gesglir o 2021-22 yn cynnwys meysydd 
ychwanegol i’n galluogi i adrodd ar ddata cydraddoldeb a data daearyddol manylach. 

  

Goblygiadau Ariannol: Nid oes goblygiadau ariannol yn gysylltiedig â’r ymateb hwn.  

  

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn nodi sut y mae’n monitro safonau’r 
gwasanaeth ar gyfer gwasanaethau addasu a’r effaith y mae’r safonau hynny wedi’i chael. 
 
 

Tudalen y pecyn 26



13 
 

 
Argymhelliad 15 

 
 
Ymateb: Derbyn mewn egwyddor 

Mae deddfwriaeth sylweddol eisoes ar waith sy’n galluogi ailddefnyddio eiddo gwag. Drwy ein 
rhaglen Trawsnewid Trefi, rydym yn cynorthwyo awdurdodau lleol i ddefnyddio’r amrediad llawn 
o’r pwerau hyn. Mae ein harbenigwr yn y diwydiant wedi darparu hyfforddiant gorfodi arbenigol ar 
fynd i’r afael ag eiddo gwag hirdymor ym mhob awdurdod lleol yng Nghymru – mae tua 850 o 
swyddogion a chynghorwyr ledled Cymru wedi ymgymryd â’r hyfforddiant. Mae arbenigwr y 
diwydiant hefyd yn darparu adnodd a chymorth hyblyg i helpu awdurdodau lleol i ddelio ag eiddo 
gwag unigol, gan gynnwys penderfynu pa ddeddfwriaeth sydd fwyaf priodol. Yn ogystal, rydym 
wedi sefydlu cronfa orfodi gwerth £15.2 miliwn i gynorthwyo awdurdodau lleol i gymryd camau 
gorfodi ar adeiladau gwag ac adfeiliedig yng nghanol trefi. 

Mae buddsoddiad adfywio Llywodraeth Cymru yn cael ei gyflawni drwy’r rhaglen Trawsnewid 
Trefi.  Mae Pennod 6 ein Cynllun Cyllid Seilwaith a gyhoeddwyd ochr yn ochr â’r gyllideb ddrafft 
yn nodi’r hyn rydym eisiau ei gyflawni drwy’r rhaglen Trawsnewid Trefi dros y tair blynedd nesaf.   

Mae cyllid dan Trawsnewid Trefi ar gael fel rhaglen dreigl i bob awdurdod lleol a phartneriaid 
cyflenwi lleol eraill yng nghanol unrhyw dref maent yn dymuno ei blaenoriaethu.  Gall trefi unigol 
elwa drwy ganfod y cymysgedd o ymyriadau sy’n gweddu orau i’w nodweddion penodol, eu 
cryfderau, eu diwylliant a’u treftadaeth leol, gan gynnwys: 

• Cefnogaeth i awdurdodau lleol a phartneriaid cyflenwi lleol eraill i ddatblygu cynlluniau 
tref/lle i alluogi datblygu prosiectau, yn gysylltiedig ag ymyriadau eraill yn y lle hwnnw. 

• Galluogi awdurdodau lleol i gymryd camau gorfodi ar eiddo gwag. 
• Cyllid benthyciadau a grantiau i ailddefnyddio adeiladau masnachol gwag a rhai nad ydynt 

yn cael eu defnyddio’n ddigonol. 
• Cyllid grant ar gyfer prosiectau bioamrywiaeth a seilwaith gwyrdd. 
• Cyllid grant ar gyfer ymyriadau ‘creu lleoedd’ ar raddfa lai. 
• Benthyciadau a chyllid grant ar gyfer prosiectau adeiladu newydd. 

Mae’r dull hwn yn rhoi’r hyblygrwydd i bartneriaid ein hawdurdodau lleol fod yn ymatebol i’r 
anghenion a’r blaenoriaethau a nodwyd gan drefi unigol, ond o fewn fframwaith strategol a 
osodwyd gennym.  Gofynnir i awdurdodau lleol ddatblygu cynigion prosiect ar gyfer y dyraniad 
cyllideb tair blynedd ar gyfer adfywio.  Bydd manylion prosiectau cymeradwy a’u llwyddiannau o 
ran y targedau rydym wedi eu gosod yn y Cynllun Cyllid Seilwaith yn cael eu cyhoeddi dros gyfnod 
cyflawni’r rhaglen. 

 

Goblygiadau Ariannol: Nid oes goblygiadau ariannol yn gysylltiedig â’r ymateb hwn  

 

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn archwilio ffyrdd o ddyrannu’r gyllideb ar gyfer 
adfywio er mwyn galluogi Llywodraeth Cymru i gyflwyno deddfwriaeth i ddod ag eiddo gwag 
yn ôl i ddefnydd. Rydym yn argymell ymhellach fod Llywodraeth Cymru yn cyhoeddi cynllun 
cyflawni ar unwaith, i gynnwys amserlen a thargedau, o ran sut y bydd y dyraniadau cyllidebol 
ar gyfer adfywio yn cael eu defnyddio.  
 
 

Tudalen y pecyn 27



14 
 

Argymhelliad 16 

 
Ymateb: Derbyn   

Mae Llywodraeth Cymru wedi sefydlu - ac wedi ymestyn - y cynllun Grant Caledi i Denantiaid i 
denantiaid sydd wedi dioddef yn ariannol o ganlyniad i’r pandemig. Mae’r Grant Caledi i 
Denantiaid yn grant gwerth £10 miliwn i gynorthwyo tenantiaid yn y sector rhentu preifat a 
chymdeithasol sy’n ei chael hi’n anodd ad-dalu ôl-ddyledion rhent sylweddol sy’n gysylltiedig â 
Covid ac sydd wedi cronni hyd at fis Rhagfyr 2021. Mae’r Grant Caledi i Denantiaid yn rhan o 
becyn o gymorth a ddatblygwyd yn gyflym yn ystod y pandemig, ac mae’n ategu’r cymorth arall a 
ddarperir drwy’r cynllun Rhybudd Cynnar a ddarperir gan Gyngor ar Bopeth Cymru, a’r cymorth a’r 
cyngor a gynigir gan Shelter Cymru. 

Mae cyllid ychwanegol o £4.1 miliwn ar draws 2020-21 a 2021-22 hefyd wedi cael ei ddarparu i 
awdurdodau lleol i ategu dyraniadau’r Adran Gwaith a Phensiynau ar gyfer Taliadau Tai Dewisol i 
liniaru yn erbyn toriadau i’r cyllid hwn gan yr Adran Gwaith a Phensiynau. Bwriad y cyllid hwn yw 
helpu’r rhai sy’n derbyn budd-daliadau sy’n gysylltiedig â thai ac sydd ag ôl-ddyledion er mwyn 
osgoi cael eu troi allan a chynnal eu tenantiaethau. 

Cafodd y cyfnod rhybudd hirach o chwe mis sy’n berthnasol ar hyn o bryd i achosion troi allan ‘dim 
bai’ eu rhoi ar waith fel rhan o’r ymateb i’r pandemig o dan y pwerau y darparwyd ar eu cyfer yn 
Neddf Coronafeirws 2020. Gan hynny, gall troi allan ‘dim bai’ ddigwydd ar hyn o bryd, ond mae 
cyfnod rhybudd hirach yn berthnasol iddynt. Fel y nodir uchod, mae cymorth ychwanegol eisoes 
wedi cael ei ddarparu i leihau nifer yr achosion o droi allan ‘dim bai’. Byddwn yn parhau i adolygu 
a oes angen trefniadau ychwanegol i helpu i atal pobl rhag cael eu troi allan. 

Mae’r gofyniad cyfnod rhybudd estynedig i fod i ddod i ben ar 24 Mawrth 2022. Byddai angen i 
unrhyw estyniad i’r gofyniad hwn gael ei wneud ar sail sefyllfa iechyd y cyhoedd a bydd 
penderfyniad mewn perthynas â hyn yn cael ei wneud yn nes at yr amser.  

Goblygiadau Ariannol: Nid oes goblygiadau ariannol yn deillio o’r ymateb hwn. 

 

Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn rhoi diweddariad i ni ar y trefniadau dros dro a 
fydd yn cael eu cyflwyno i ddiogelu tenantiaid rhag cael eu troi allan heb fai tan i’r Ddeddf 
Rhentu Cartrefi gael ei gweithredu.  
 
 

Tudalen y pecyn 28



1 

Gareth Wilson

14 March 2022 

Councillor Lynda Thorne 
Cabinet Member for Housing and Communities 

Dear Lynda, 

Re: What can Cardiff City Council (‘CCC”) do to help solve the building safety crisis in 
Cardiff – without further damaging delay? 

Thank you for inviting me to the Zoom meeting on Thursday, 10th March with Vaughan 
Gething. At the meeting, you expressed your clear desire to assist in solving the building safety 
crisis in Cardiff, but highlighted CCC’s funding difficulties. You asked for comments and 
suggestions, and I write to set out a clear path forward for CCC. 

Unworkable suggestions 

1. Council tax relief: CCC does not have funding available to repair buildings itself. Welsh
Government (“WG”) has the budget. Any major CCC contribution, for example, to give
relief against council tax would necessarily have to be found from elsewhere i.e. other
council tax payers. I agree with you that this is a non-starter.

2. Council funded sprinklers: Sprinklers are a good thing, but CCC funding simply introduces
a layer of unnecessary bureaucracy, delay and cost. WG has the funds. These can be made
available direct to CMCL and others rather than through the council.

Summary: Practical low-cost proposals 

3. Delay is the key issue. There are proposals in English draft legislation, the Building Safety
Bill (“BSB”) that will help leaseholders in Wales. Therefore,

3.1. CCC needs to pressurise WG to ensure that those proposals are enacted into Welsh
law at the soonest possible date. 

3.2. CCC also needs to enforce the new legislation immediately it is enacted. 

3.3. CCC can also pressurise developers and builders even before the measures become 
law by announcing and demonstrating its intention to take immediate action. 

The key legislative proposals 

4. Sections 125 and 126 of the Building Safety Bill (attached) contain provisions for
“Remediation Orders” and “Remediation Contribution Orders” to be made against a
“relevant landlord”, which is widely defined to cover developers and their associated
companies.

5. Both Orders can be sought by a local authority. However, because this area is devolved,
section 29(2) of the BSB effectively restricts the provisions to England.

6. CCC will therefore be able to apply for Orders provided only that similar legislation is
enacted in Wales.

Papur 6 / Paper 6

Tudalen y pecyn 29

Eitem 2.4

mailto:garethatcmcl@gmail.com


 

 2 

Process and timetable in Wales 

7. I have now asked two key Senedd members, including Vaughan Gething at our Zoom 
meeting what the process and timetable is for enacting this legislation in Wales and intend 
to continue to ask that question of all Senedd members. As you will have heard from 
Vaughan, in both cases the answers have been totally unsatisfactory i.e. “I don’t know.” I 
interpret this as “there is no meaningful plan.” 

8. We all know that the first step is for the BSB to be passed in Westminster and that is not 
within our control. However, we also know that the BSB is expected to be passed within 
the next couple of months and the time for detailed planning to take this forward in Wales 
has long since passed. 

9. CCC should be making clear to WG its urgent need to be granted the powers under 
Sections 125 and 126 of the BSB and its intention to use them immediately. To that end 
CCC should ask WG to provide it with assurances that will happen and to publish details 
of : - 

9.1. What steps WG has taken to date to prepare Welsh legislation? 

9.2. What resources are being devoted to this? 

9.3. What the process is for passing the legislation?  

9.4. Most importantly (and bearing in mind the legislation has cross-party support) a 
detailed timetable for the legislative process and the date – which could be related 
to the passing of the BSB i.e. within 6 weeks of enactment of the BSB – on which WG 
expects the legislation to reach the timetable. 

10. My personal view is that you should also seek to dissuade WG government from wasting 
any time, energy and resource on the plan announced by Julie James to bail out the very 
small minority of leaseholders worst affected. This will do nothing to repair a single 
building and will be unworkable. It would be divisive. It is distracting resource and 
planning. It is a waste of public money.   

CCC’s preparations 

11. The council itself needs to plan, train and resource so that it is in a position to enforce the 
legislation – including issuing Remediation Orders and Contribution Orders – from Day 1. 
This will require a clear legal understanding of the new legislation and an early 
identification of target developments. 

12. As stated above, developers could be notified of the council’s intention to issue Orders 
even before the new legislation reached the statute books. It is still possible that the 
threat of the use of the powers will be enough for some developers to take action. 

13. CCC will need to liaise with South Wales Fire and Rescue and also with other “interested 
persons” to prevent duplication of effort.  Fire authorities should have power to apply for 
both Orders. Other interested persons e.g. leaseholders can apply for Contribution 
Orders. 

14. It would be helpful if you could keep us advised of the steps you are taking as this will 
impact directly on our planning and the financial strains this will put on leaseholders. As I 
expect you know, I have been in contact with Dave Holland over the last two years and I 

Tudalen y pecyn 30



 

 3 

am sure he will be keen to move forward on this. I would be happy to contribute in any 
way I can. 

The reality of leaseholders’ position and potential impact on CCC 

15. CMCL is currently trying to raise a small part (20% this year) of our total estimated repair 
bill from leaseholders. The first half of this £1.2 million (10% of total) should have been 
paid on 1 January this year. As of now, only 147 of 457 leaseholders have paid in full. 196 
leaseholders have paid nothing. A further 33 are falling behind instalment plans that CMCL 
have agreed with them. 

16. A further £1.2 million will be due on 1 July – less than 3 months away. We will have to ask 
for further substantial payments at the end of the year as the money we are currently 
attempting to collect will not be sufficient even for Phase 1 of our planned remediation. 
The prospects for many leaseholders look very bleak. 

17. It is CMCL’s duty to pursue leaseholders who do not pay and letters before action are 
going out this month. If we pursue debt action, this will affect credit ratings, further costs 
will be incurred and ultimately, we will be forced to foreclose. It is a downward spiral and 
CCC will ultimately be picking up the pieces of potentially hundreds of people rendered 
homeless. This is happening now. 

18. Delay will effectively negate any possible benefit of a WG scheme to remediate. A perfect 
scheme that does not appear in time is not perfect, it is useless. The one thing that could 
ameliorate a delay is the interim and immediate availability of WG backed or sponsored 
loan finance, which will enable CMCL to undertake repairs without bankrupting and 
otherwise destroying the lives of leaseholders in the process. 

As there is no process for leaseholders and management companies like ours to contribute to 
the WG’s thinking, it would be helpful if you could do this for us. Better still, persuade WG to 
set up a process that enables leaseholders to contribute. 

I am sure this has wide cross-party support within CCC and am copying this to other 
councillors listed below. I hope this is helpful and look forward to hearing from you. 

Kind regards 

Gareth Wilson 

CC: Huw Thomas, Adrian Robson, Rhys Taylor, Saeed Ebrahim, Neil McEvoy,  

Tudalen y pecyn 31



125 Remediation orders 

(1) The Secretary of State may by regulations make provision for and in 
connection with remediation orders. 

(2) 
5

A “remediation order” is an order, made by the First-tier Tribunal, requiring 
a relevant landlord to remedy specified relevant defects in a specified relevant 
building by a specified time. 

(3) In this section “relevant landlord”, in relation to a relevant defect in a relevant 
building, means a landlord under a lease of the building or any part of it 

10
who is required, under the lease or by virtue of an enactment, to repair or 
maintain anything relating to the relevant defect. 

(4) The following persons may apply for a remediation order— 
(a) the regulator (as defined by section 2); 
(b) a local authority (as defined by section 29) for the area in which the 

relevant building is situated; 
15(c) a fire and rescue authority (as defined by section 29) for the area in 

which the relevant building is situated; 
(d) any other person prescribed by the regulations. 

(5) In this section “specified” means specified in the order. 

126 Remediation contribution orders 

20(1) The First-tier Tribunal may, on the application of an interested person, make 
a remediation contribution order in relation to a relevant building if it 
considers it just and equitable to do so. 

(2) “Remediation contribution order”, in relation to a relevant building, means 

25
an order requiring a specified body corporate to make payments to a specified 
person, for the purpose of meeting costs incurred or to be incurred in 
remedying relevant defects (or specified relevant defects) relating to the 
relevant building. 

(3) A body corporate may be specified only if it is associated with a landlord 
under a lease of the relevant building or any part of it. 

30(4) An order may— 
(a) require the making of payments of a specified amount, or payments 

of a reasonable amount in respect of the remediation of specified 
relevant defects (or in respect of specified things done or to be done 
for the purpose of remedying relevant defects); 

35(b) require a payment to be made at a specified time, or to be made on 
demand following the occurrence of a specified event. 

(5) In this section— 
“associated”: see section 123; 
“interested person”, in relation to a relevant building, means— 

40(a) the regulator (as defined by section 2), 

131 Building Safety Bill 
Part 5—Other provision about safety, standards etc 

Tudalen y pecyn 32



(b) a local authority (as defined by section 29) for the area in which 
the relevant building is situated, 

(c) a fire and rescue authority (as defined by section 29) for the 
area in which the relevant building is situated, or 

5(d) a person with a legal or equitable interest in the relevant 
building or any part of it; 

“relevant building”: see section 120; 
“relevant defect”: see section 122; 
“specified” means specified in the order. 

10127 Meeting remediation costs of insolvent landlord 

(1) This section applies if, in the course of the winding up of a company which 
is a landlord under a lease of a relevant building or any part of it, it appears— 

(a) that there are relevant defects relating to the building, and 
(b) 

15
that the company is under an obligation (howsoever imposed) to 
remedy any of the relevant defects or is liable to make a payment 
relating to any costs incurred or to be incurred in remedying any of 
the relevant defects. 

(2) The court may, on the application of the liquidator, by order require a body 

20
corporate associated with the company to make such contributions to the 
company’s assets as the court considers to be just and equitable. 

(3) An order may be made where proceedings for the winding up of the company 
were commenced before (as well as after) the coming into force of this section. 

(4) In this section— 
“associated”: see section 123; 

25“the court” means a court having jurisdiction to wind up the company; 
“relevant building”: see section 120; 
“relevant defect” : see section 122. 

Building industry schemes 

128 Building industry schemes 

30(1) The Secretary of State may by regulations— 
(a) establish a scheme, and 
(b) make provision about the scheme. 

(2) Regulations that establish a scheme must prescribe the descriptions of persons 

35
in the building industry who may be members of the scheme (“eligible 
persons”). 

(3) Where a scheme is established, the Secretary of State must set and publish 
the criteria that an eligible person must meet in order to become, and remain, 
a member of the scheme (“membership criteria”). 

(4) Membership criteria may be set for any purpose connected with— 

Building Safety Bill 132 
Part 5—Other provision about safety, standards etc 

Tudalen y pecyn 33



 

 

 

 

18 Mawrth 2022 

Annwyl John, 

Mae'r Pwyllgor Newid Hinsawdd, Amgylchedd a Seilwaith wedi cytuno i ymgymryd â darn 
cychwynnol o waith ar ddatgarboneiddio tai.  

Bydd y gwaith hwn yn digwydd ar 28 Ebrill pan fydd y Pwyllgor yn disgwyl clywed gan sawl panel o 
dystion arbenigol.  

Os hoffech chi neu unrhyw aelod arall o'r Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai ddod i'r cyfarfod, mae 
croeso i chi gysylltu â thîm Clercio'r Pwyllgor a fydd yn gwneud y trefniadau angenrheidiol.  

Yr wyf wedi gofyn i swyddogion ddiweddaru Clerc y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai am hynt y 
gwaith hwn. 

Yn gywir, 

Llyr Gruffydd AS, 
Cadeirydd Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg. 
We welcome correspondence in Welsh or English. 

Pwyllgor Newid Hinsawdd,  
yr Amgylchedd a Seilwaith 
— 
Climate Change, Environment, 
and Infrastructure Committee 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddHinsawdd@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddHinsawdd 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddClimate@senedd.wales 

senedd.wales/SeneddClimate 
0300 200 6565 

John Griffiths AS 
Cadeirydd, y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai 

Papur 7

Tudalen y pecyn 34

Eitem 2.5

mailto:SeneddHinsawdd@senedd.cymru
mailto:SeneddClimate@senedd.wales


Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 35

Eitem 4Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 51

Eitem 5Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 63

Eitem 6Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 75

Eitem 7Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 79

Eitem 8Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



1 

PAPUR TYSTIOLAETH YSGRIFENEDIG I’R PWYLLGOR 
LLYWODRAETH LEOL A THAI 

Gweinidog y Gymraeg ac Addysg: Mawrth 2021 

Cyflwyniad 

Mae’r papur hwn yn darparu tystiolaeth ar gyfer y Pwyllgor cyn imi fynychu cyfarfod ar 23 
Mawrth 2021. Roedd y gwahoddiad yn gofyn am drafodaeth ar Ail Gartrefi.   

Fforddiadwyedd, Ail Gartrefi a'r Gymraeg 

Mae cryn sylw wedi bod ledled Cymru, y DU a thu hwnt, i'r anawsterau y gall pobl – yn 
enwedig pobl ifanc eu cael wrth geisio prynu neu rentu tai fforddiadwy o ansawdd. Yn aml, 
yng ngorllewin Cymru, mae’r anawsterau hynny ynghlwm wrth faterion sy’n ymwneud ag ail 
gartrefi. Mae hyn yn codi cwestiynau am gynaliadwyedd ein cymunedau yn ogystal â’r ffaith 
nad yw cartrefi gwag yn ychwanegu dim at fywyd cymunedol.  

Rydym eisoes wedi cynnig dull o weithio tair haen sy'n ceisio mynd i'r afael â materion 
craidd fforddiadwyedd, ail gartrefi a’r iaith Gymraeg. Bydd Gweinidog newid Hinsawdd yn 
cyflwyno gwybodaeth am y cynlluniau hyn mewn mwy o fanylder yn ei phapur tystiolaeth i’r 
pwyllgor hwn. Ond hoffwn nodi bod y cyhoeddiad fod ardal Dwyfor wedi cael ei ddewis fel 
ardal beilot yn un arwyddocaol. Mae Dwyfor wrth gwrs yn un o gadarnleoedd y Gymraeg - 
ble mae'r Gymraeg yn rhan annatod o fywyd beunyddiol, yma hefyd ceir clwstwr o 
gymunedau sydd â dwysedd uchel o ail gartrefi. Mae’n allweddol bwysig wrth i ni dreialu 
nifer o ymyraethau ein bod yn creu sail dystiolaeth gryfach o effeithiau posib ar yr economi 
leol, ein cymunedau a’r iaith Gymraeg. 

Mae’r meysydd sydd yn gysylltiedig â fforddiadwyedd, ail gartrefi ar iaith Gymraeg yn 
feysydd sydd wedi galw am i ni gydweithio agos ar draws y Llywodraeth. Yn hynny o beth, 
rydym wedi sefydlu grŵp Gweinidogol i drafod a chydweithio er mwyn creu datrysiadau a 
symud gwaith polisi hwn yn ei flaen. Yn ychwanegol i hyn, mae grŵp trawsadrannol o 
swyddogion yn cyfarfod yn rheolaidd ac rwyf hefyd yn cadeirio grŵp trawsbleidiol mewn 
cydweithrediad â’r Gweinidog Newid Hinsawdd, y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol a 
Gweinidog yr Economi. Rydym hefyd yn gweithio’n agos gyda’r Aelod Dynodedig ar hyn fel 
rhan o’r Cytundeb Cydweithio. 

Yn fy araith ‘Mae’r Gymraeg yn perthyn i ni gyd’, amlygais yr amrywiol heriau sy’n wynebu’r 
Gymraeg. Rwy’n cydnabod y bygythiad i’n cymunedau Cymraeg yn enwedig y rheiny sydd â 
niferoedd uwch o ail gartrefi. Yn hynny o beth, rwyf yn awyddus i ddatblygu amrywiaeth 
eang o gynlluniau i fynd i’r afael â’r heriau hyn a dyma yw sail y Cynllun Tai Cymunedau 
Cymraeg. 

Cynllun Tai Cymunedau Cymraeg 

Rwyf yn arwain ar y gwaith o greu Cynllun Tai Cymunedau Cymraeg sydd yn un o brif 
flaenoriaethau Llywodraeth Cymru fel y'i nodir yn ein Rhaglen Lywodraethu 2021-2026. 
Bwriad y cynllun yw cyflwyno pecyn o ymyraethau ynghyd ag ystyried sut y gallai'r 
ymyraethau cenedlaethol (dull tair haen) weithredu fel pecyn cytbwys i ddiogelu cymunedau 

Papur 2

Tudalen y pecyn 124

https://llyw.cymru/maer-gymraeg-yn-perthyn-i-ni-i-gyd


2 
 

Cymraeg. Drwy hyn, rydym am sicrhau eu bod yn gymunedau cynaliadwy a hyfyw ar gyfer 
cenedlaethau'r dyfodol, lle gall y Gymraeg ffynnu. 
 
Yn ei adroddiad, a gomisiynwyd gan Academi Hywel Teifi, ‘Ail Gartrefi: Datblygu polisïau 
newydd yng Nghymru,’ darparodd Dr Simon Brooks ddadansoddiad cytbwys o effeithiau 
posibl niferoedd mawr o ail gartrefi ar ein cymunedau. Amlinellodd hefyd yr heriau sy’n 
wynebu cymunedau Cymraeg a'r angen i gynnal a diogelu'r cymunedau hynny. 
 
Mae targedau Cymraeg 2050 i gyrraedd miliwn o siaradwyr erbyn 2050 a dyblu'r defnydd 
dyddiol o'r Gymraeg, yn rhoi naratif clir ynghylch cyfeiriad polisi iaith. Mae’n cynnig cyd-
destun i'r nod llesiant cenedlaethol yn Neddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015, 
sef Cymru â diwylliant bywiog lle mae'r Gymraeg yn ffynnu. Er mwyn i'r strategaeth lwyddo, 
mae angen inni gydweithio ar draws y llywodraeth a hynny ar lefel leol a chenedlaethol. 
Bydd gofyn mynd i’r afael yn holistaidd â materion polisi sydd o bwys strategol i'r iaith, sef:  
 

 Pwysigrwydd cynnal y Gymraeg fel y brif iaith a siaredir mewn cymunedau yn y 
gorllewin a'r gogledd-orllewin.   

 Mwy o gyfleoedd i blant ac oedolion ddysgu ac i'r rhai sydd eisoes yn dysgu neu sydd 
eisoes yn siarad yr iaith, ddefnyddio'r Gymraeg yn gyson ble bynnag y maent yn byw 
yng Nghymru.  

Heb ddiogelu cymunedau daearyddol sy’n ieithyddol hyfyw yn y gorllewin a'r gogledd-
orllewin, bydd llai o gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r iaith mewn sefyllfaoedd cymdeithasol pob 
dydd. Mae hynny yn ei dro yn bygwth siglo sylfeini'r gwaith o greu siaradwyr newydd ledled 
Cymru. Felly mae angen inni ganolbwyntio ar gynnal gwead cymdeithasol y cymunedau 
Cymraeg hyn ac osgoi sefyllfa lle nad yw'r ddysgl yn wastad, lle bydd yr iaith gymunedol yn 
newid o'r Gymraeg i'r Saesneg ar gyfradd uwch.  

Bydd y Cynllun Tai Cymunedau Cymraeg yn gweithio’n agos gyda’r peilot yn Nwyfor ac 
mae’n bosibl y byddai rhai o’r ymyraethau a gynigir yn cael eu treialu yn Nwyfor hefyd. 
 
Yr ymyraethau arfaethedig a fydd yn llunio'r Cynllun Tai Cymunedau Cymraeg 
 
Roedd y ddogfen ddrafft yn cynnig amrywiaeth eang o gynlluniau a allai ymrymuso 
cymunedau i sicrhau cyflenwad o dai fforddiadwy yn lleol, cryfhau’r sail economaidd a chreu 
cyfleoedd i’r Gymraeg ffynnu. 
 
Mentrau cymdeithasol a chwmnïau cydweithredol a arweinir gan y gymuned 
 
Mae cwmnïau cydweithredol a mentrau cymdeithasol eisoes yn rhan bwysig o’r tirwedd 
cymdeithasol ac economaidd yng Nghymru. Rydym wedi hen arfer â chymunedau yn dod 
ynghyd i ddiogelu gwasanaethau ac amwynderau lleol, yn ogystal ag elwa ar adnoddau 
naturiol sy'n dod â buddion economaidd i gymunedau lleol. Ceir enghreifftiau o fentrau 
cymdeithasol cymunedol: Cwmni Bro Ffestiniog, Partneriaeth Ogwen a Galeri yng 
Nghaernarfon, sy’n dangos sut y gall mentrau cymdeithasol gefnogi a darparu gwasanaeth 
gwerthfawr i ardal leol. Mae'r Gymraeg yn rhan greiddiol o’r sefydliadau ac yn cynnig 
cyfleoedd gwaith o ansawdd da, sy'n cefnogi'r economi leol. Byddwn yn annog cymunedau 
eraill i ddilyn eu hesiampl drwy gynnig cymorth ac arweiniad er mwyn helpu i sefydlu 
cwmnïau cydweithredol a mentrau cymdeithasol cymunedol. Bydd y Gymraeg yn rhan 
annatod o'r busnes cymdeithasol, a’r nod fydd mynd y tu hwnt i'r ardaloedd hynny.  
 

Tudalen y pecyn 125

https://llyw.cymru/ail-gartrefi-datblygu-polisiau-newydd
https://llyw.cymru/ail-gartrefi-datblygu-polisiau-newydd
https://llyw.cymru/cymraeg-2050-strategaeth-y-gymraeg
https://llyw.cymru/llesiant-cenedlaethaur-dyfodol-canllawiau-statudol


3 
 

Ein nod yw adeiladu ar y gwaith da sydd eisoes yn digwydd yng Nghymru drwy ddarparu 
adnoddau ychwanegol er mwyn helpu i ysgogi a llywio'r gwaith hwn mewn cymunedau 
Cymraeg. Bydd y cymorth hwn yn cynnig cyfleoedd i gymunedau, lle mae gwasanaethau 
sylfaenol yn debygol o ddiflannu, i ddatblygu mentrau cymdeithasol, creu cyfle i greu menter 
o’r newydd i gryfhau sylfaen yr economi leol ac i ddatblygu mentrau tai cydweithredol wedi’u 
harwain gan y gymuned.     
 
Busnesau cymdeithasol: y sector twristiaeth 
 
Mewn ymateb i bandemig COVID-19, mae nifer o syniadau wedi’u datblygu er mwyn i 
gymunedau lleol elwa ar y galw am lety gwyliau tymor byr. Mae enghreifftiau o fusnesau 
llety gwyliau tymor byr a thai bynciau (bunkhouses) i dwristiaid yn seiliedig ar y gymuned yn 
cynnwys Pengwern, Caban Gerlan a Menter y Plu. Rydym am archwilio ffyrdd o gefnogi 
mentrau cymdeithasol cymunedol er mwyn sefydlu a datblygu busnesau llety gwyliau tymor 
byr fel y gall elw busnesau gael ei ail-fuddsoddi i brynu stoc bellach a fydd ar gael i bobl leol 
ei rentu ar sail gymdeithasol. Os bydd y model hwn yn llwyddiannus, gellir ei ymestyn i 
gynnwys perchenogaeth gymunedol ehangach o fewn y diwydiant twristiaeth.  
 
Grŵp Llywio Gwerthwyr Tai 
 
Mae gwerthwyr tai yn rhan allweddol o’r farchnad eiddo. Mae llawer o'r cwmnïau gwerthu tai 
mewn ardaloedd gwledig, ar hyd yr arfordir ac mewn ardaloedd Cymraeg wedi bod yno ers 
amser maith. Mae ganddynt gryn dipyn o arbenigedd a gwybodaeth, gan ddarparu 
gwasanaeth gwerthfawr i'r cymunedau lleol y maent yn eu gwasanaethu. Gall y ffordd y caiff 
eiddo ei ddisgrifio, a'r manylion a rennir am y gymuned leol, ddylanwadu wrth roi cyd-destun 
defnyddiol i ddarpar brynwyr – a hynny ar yr eiddo a'r ardal; cyn iddynt wneud penderfyniad 
terfynol p'un a ydynt eisiau prynu eiddo ai peidio. 
 
Y nod yw adeiladu ar y gwaith sydd eisoes yn digwydd i godi ymwybyddiaeth o'r Gymraeg 
a'r cymunedau lleol y lleolir eiddo ynddynt. Ceir enghraifft lle mae gwerthwyr tai, 
awdurdodau lleol a'r Mentrau Iaith wedi bod yn cydweithio gyda Llywodraeth Cymru drwy 
ddosbarthu pecynnau gwybodaeth leol. Mae’r rhain yn rhoi gwybodaeth bwysig a defnyddiol 
i bobl sy'n bwriadu prynu o eiddo yn yr ardal.   
 
Ein bwriad yw sefydlu Grŵp Llywio Gwerthwyr Tai ar gyfer cymunedau Cymraeg – er mwyn 
hwyluso ymchwil a phrosiectau newydd posibl a all gael eu datblygu mewn partneriaeth â 
gwerthwyr tai lleol a rhanddeiliaid allweddol eraill. 
 
‘Chwarae teg’ i bobl leol sydd am brynu a rhentu 
 
Yn y farchnad fel ag y mae, deallwn y pryderon bod rhai eiddo yn cael eu gwerthu neu eu 
gosod cyn iddynt gael eu rhestru ar y farchnad. Tynnwyd sylw at hyn mewn ardaloedd lle 
mae'r galw am eiddo yn uchel. Efallai na fydd pobl leol yn ymwybodol bod eiddo ar fin cael 
ei roi ar y farchnad. Mae rôl allweddol gan werthwyr eiddo ac felly byddwn yn archwilio 
cyfleoedd i gydweithio a hwy ynghyd â rhanddeiliaid allweddol megis arwerthwyr tai fel bod 
modd i eiddo gael ei hysbysebu am gyfnod cyfyngedig i bobl leol yn gyntaf. Byddai hyn yn 
rhoi'r cyfle i bobl o ardal wedi’i diffinio’n glir weld yr eiddo a gwneud y trefniadau ariannol 
angenrheidiol i'w brynu neu ei rentu. Yn yr un modd, petai cwmni cydweithredol lleol yn 
awyddus i brynu eiddo, byddai hyn yn cynnig amser digonol i’r cwmni baratoi pecyn 
ariannol. Fel y nodwyd, cynllun gwirfoddol fyddai hwn mewn partneriaeth a gwerthwyr eiddo 
a rhanddeiliaid allweddol eraill a bydd angen ei gynllunio a'i dreialu'n ofalus. 
 

Tudalen y pecyn 126



4 
 

Llysgenhadon Diwylliannol  
 
Mae Cymru yn wlad groesawgar ac rydym yn annog pobl sy'n ymweld â Chymru neu sy'n 
penderfynu symud i Gymru i ymddiddori yn ein hiaith a'n diwylliant unigryw. Er mwyn 
hwyluso hyn ymhellach, hoffem sefydlu rhwydwaith o Lysgenhadon Diwylliannol a fydd yn 
mynd ati’n rhagweithiol i hyrwyddo ein diwylliant, ein treftadaeth a'r Gymraeg. Mae eco-
amgueddfeydd LIVE yn rhaglen ddiddorol sy'n ceisio cefnogi cymunedau arfordirol ym 
Mhen Llŷn a Phenrhyn Iveragh yn Iwerddon i hyrwyddo eu hasedau naturiol a diwylliannol, 
gan greu cyfleoedd ar gyfer twristiaeth gynaliadwy. Byddwn yn ystyried beth fydd yr eco-
amgueddfeydd yn ei ddysgu o'u hymyraethau ac yn gwneud defnydd o’u profiadau. 
 
Comisiwn ar gymunedau Cymraeg 
 
Byddwn yn sefydlu comisiwn er mwyn diogelu dyfodol yr iaith fel iaith gymunedol. Bydd y 
comisiwn yn arwain ar ddadansoddiad sosio-ieithyddol o sefyllfa'r iaith yn ein cymunedau. 
Bydd y comisiwn yn datblygu model i gyflwyno tystiolaeth i awdurdodau lleol ar hyfywedd yr 
iaith yn y cymunedau y maent yn eu gwasanaethu. Bydd yn ystyried yr heriau y mae 
cymunedau Cymraeg yn eu hwynebu ac yn meithrin gwell dealltwriaeth o'r heriau ieithyddol, 
sosio-economaidd ac ailstrwythuro cymdeithasol a wynebir yn sgil COVID-19 a gadael yr 
Undeb Ewropeaidd. Bydd y comisiwn yn gwneud argymhellion polisi. 

Yn sail i hyn, bydd y comisiwn yn dadansoddi canlyniadau Cyfrifiad 2021 er mwyn cael 
gwell dealltwriaeth o'r newid ieithyddol a fu dros y degawd diwethaf. Yn sgil hyn, bydd yn 
ystyried pa ymyraethau sydd eu hangen heddiw, ac yn sicrhau bod ymyraethau polisi yn y 
dyfodol yn seiliedig ar dystiolaeth gadarn. Mae'r gwaith hwn yn gysylltiedig â datblygu 
modelau sy'n helpu i ddiffinio ardaloedd o ddiddordeb a sensitifrwydd ieithyddol. Y bwriad 
yw nodi’n glir pa ymyraethau a chymorth sydd eu hangen yn yr ardaloedd hyn i ddiogelu'r 
iaith, a sut y caiff yr ymyraethau hyn eu defnyddio o safbwynt diogelu a gwarchod iaith 
ynghyd a sicrhau bod nodau polisi yn cael eu cyflawni. 

Rwyf eisoes wedi cyhoeddi y bydd Dr Simon Brooks yn cadeirio'r comisiwn a byddaf yn 
gwneud cyhoeddiad yn fuan ar weddill aelodau'r comisiwn. 

Tai, Gwaith ac Iaith 
 
Mae angen cynnal economi gref a bod â chyflenwad digonol o dai fforddiadwy er mwyn creu 
sylfaen i alluogi i'r Gymraeg ffynnu. Un o'r prif heriau y mae cymunedau Cymraeg, gwledig 
ac ar hyd yr arfordir yn ei hwynebu yw'r ffaith fod pobl ifanc yn allfudo ac yn gadael yn 
barhaus. Mae sawl rheswm yn gyfrifol am hyn – nid dim ond prinder swyddi neu dai 
fforddiadwy – ac mae’n ymwneud â phobl yn dyheu am gael profiadau newydd, yn 
gymdeithasol ac yn addysgol. Rydym yn croesawu cyfleoedd i'n pobl ifanc gyflawni eu 
nodau addysgol ymhellach, ennill sgiliau gwerthfawr a chael profiad gwaith, yng Nghymru a 
thu hwnt. Dylem hefyd gefnogi'r bobl ifanc hynny sydd am barhau i fyw yn y cymunedau lle 
cawsant eu magu yn ogystal â chreu a chefnogi cyfleoedd i bobl ddychwelyd.  

Ariannwyd Rhaglen Arfor gan Lywodraeth Cymru i dreialu dulliau arloesol o hyrwyddo 
entrepreneuriaeth, twf busnes a chydnerthedd cymunedol tra'n cefnogi'r Gymraeg. Mae’r 
rhaglen wedi targedu cymorth yng Ngwynedd, Ynys Môn, Ceredigion a Sir Gaerfyrddin ac 
fe'i cyflwynwyd dros gyfnod o ddwy flynedd 2019-20 a 2020- 21 gan y 4 awdurdod lleol sy'n 
gweithio ar brosiectau lleol a chydweithredol. Fel rhan o'r rhaglen, neilltuwyd cyllid ar gyfer 
gwerthusiad annibynnol o'r rhaglen ddwy flynedd, a gyhoeddwyd ym mis Hydref 2021. 
 
Mae gwaith yn cael ei wneud ar gynigion ar gyfer rhaglen Arfor 2 mewn cydweithrediad â'r 
Aelod Dynodedig, Cefin Campbell AS fel rhan o'r Cytundeb Cydweithio rhwng Llywodraeth 

Tudalen y pecyn 127

https://www.ecomuseumlive.eu/
https://www.ecomuseumlive.eu/


5 
 

Cymru a Phlaid Cymru. Byddwn yn ystyried profiadau’r rhaglen flaenorol a chanfyddiad 
gwerthusiad ohoni ac sy'n ategu gweithgarwch arall perthnasol sy'n bodoli eisoes neu sydd 
wedi’i drefnu. Fel rhan o'r gwaith hwn, ystyrir datblygu cyfres briodol o fesurau perfformiad 
ar gyfer y rhaglen. 
 
Yn 2019, sefydlodd Gweinidog y Gymraeg a Chysylltiadau Rhyngwladol ar y pryd Fwrdd 
Crwn Economi a’r Iaith. Roedd yn cynnwys cynrychiolwyr awdurdodau lleol, arweinwyr ac 
ymarferwyr polisi datblygu economaidd a chynllunwyr iaith. Bellach caiff y Bwrdd Crwn ei 
gadeirio gen i. Mae'r Bwrdd Crwn wedi argymell nifer o gamau a all gefnogi’r economi 
wledig a chreu'r amodau cywir i'r iaith ffynnu. Mae nifer o’r cynigion hyn eisoes yn cael eu 
datblygu neu wrthi’n cael eu rhoi ar waith. Byddwn yn ehangu rôl y Bwrdd Crwn i gynnwys 
tai. Bydd y Bwrdd Crwn Economi, Tai a’r Iaith newydd hefyd yn gyfrifol am oruchwylio'r 
gwaith o weithredu'r Cynllun Tai Cymunedau Cymraeg. 

Enwau Lleoedd 
 
Mae enwau lleoedd yn rhan gynhenid o dirwedd ddiwylliannol a hanesyddol Cymru, yn lleol 
ac yn genedlaethol. Maent yn arbennig o bwysig i naws weledol a chlywedol cadarnleoedd  
y Gymraeg, a chydnabyddwn pa mor bwysig yw hi i drysori'r cyfoeth o enwau lleoedd 
Cymraeg. 
 
Er mwyn mynd i’r afael â’r heriau sy’n gysylltiedig ag enwau lleoedd, byddwn yn archwilio 
sut mae awdurdodau lleol yn cyflawni eu rolau yn y maes hwn. Byddwn yn ystyried y 
defnydd diweddar o gyfamodau i ddiogelu enwau tai ac archwilio sut y gellir defnyddio’r 
rhain yn ehangach yn y dyfodol. Yn ganolog i hyn oll byddwn yn ystyried ffyrdd newydd o 
godi ymwybyddiaeth o'r Rhestr o Enwau Lleoedd Hanesyddol a'i hyrwyddo. 
 
I gloi  
 
Fe ddaeth yr ymgynghoriad ar y Cynllun Tai Cymunedau Cymraeg i ben ar 22 Chwefror. 
Rydym ar hyn o bryd yn dadansoddi’r ymatebion i’r ymgynghoriad. Ar ôl cwblhau’r gwaith 
hwn, byddaf yn gwneud datganiad pellach â chyhoeddi’r pecyn o ymyraethau, byddwn yn 
datblygu fel rhan o’r Cynllun Tai Cymunedau Cymraeg. 
 
 

Jeremy Miles AS 
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg 

 

Tudalen y pecyn 128


	Agenda
	2 Papurau i’w nodi
	2.1 Llythyr gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru mewn perthynas â chwynion yr ymdriniwyd â hwy gan Awdurdodau Lleol Cymru
	2.2 Papur gan lesddeiliad dienw fflat mewn perthynas â diogelwch tân
	2.3 Ymateb gan Lywodraeth Cymru i’r adroddiad ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2022-23
	2.4 Llythyr gan Gareth Wilson at y Cynghorydd Lynda Thorne, yr Aelod Cabinet dros Dai a Chymunedau, Cyngor Caerdydd, mewn perthynas â diogelwch adeiladau
	2.5 Llythyr gan y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith mewn perthynas â gwaith ar ddatgarboneiddio tai
	4 Trafod dull o weithio mewn perthynas â darparu safleoedd ar gyfer sipsiwn, roma a theithwyr
	5 Trafod dull o weithio mewn perthynas ag asedau cymunedol
	6 Trafod dull o weithio mewn perthynas â Chyd-bwyllgorau Corfforaethol
	7 Trafod y flaenraglen waith
	8 Ymchwiliad i ail gartrefi: sesiwn dystiolaeth 8 - Gweinidog y Gymraeg ac Addysg
	Papur 2




